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ii es. 's ap. kir. Föls Szász-cohurg-golhai Ferdinand 
heiizeghvz I'. évi der'. 4kán következő tartalmú legfensőbb 
kéziratot mélu'iztalutt intézni- „Kedves ’sut.; Magyarorszá­
gom hatóságai nekem azon jelentést telték, miké|i kedves­
séged nevezetesen liilmiirmegyélien lék vő uradalmaiban 
múlt télen a’ sziikiilködiik>l részint pénzzel es élelmiszerek­
kel közvetlenül gyámolította, részint utak építtetése által a- 
zoknak tetemes keresetre, nyitott alkalmat. Midőn ezen jelen­
tést t idomásul venném, örömemre szolgál ezennel kedves­
ségednek tannsilolL ernírerbaráli érzelmei fölött különös el­
ismerésemet nyilványíthatni. Ferdinands k.“

(j es.’s ap. kir. Fölsóge gróf Huny ady Lászlót, a’ fiu­
mei k. kormányszéknél eddigi fogalmazó gyakornokot a m 
kir helytartótanácshoz tisztlbeli fogalmazóvá kinevezni leg- 
kegy. méltózlalolt.
Levelek a fővároBbnl egy ellenzéki taghoz 

m vidéken.
III.

Közelebbről „egy reformer néhány ré­
ti e x i ó j aL‘ vonta magára figyelmemet. K’ czikk mull hó 
közepén jött világra olly lapban, mellyel mi ritkán szok­
tunk olvasni, — a’ tipli Híradóban. írója is ama hallgatók 
egyike, kinek keble megtelt ’s felszólal. Irigylem e’ főt a’ 
conservativ lapnak. Nem értette ót, ki ellenségünknek tar­
taná. I'.n ügyünk legjobb barátainak azokat tartom, kik kár­
öröm nélkül aggódó részvét hangján mondják el botlása­
inkat’s igen megtudom különböztetni a’ keserűséget,mely- 
lyel a’ szeretet fájdalmában szól, attól, mit valódi pártszen­
vedély sajtói ki elleneinkből.

A’ felhozott czikkben — többek közt — egy igen 
egyszerű, de felötlő eszme mondatik el, minek súlyát Igen 
érezhetjük. Mert kimutatja — bár ne volna igaz — élet­
revalóságunkat ott, hol valamit létesitni kell magunknak, t. 
i. a’ socialis téren, mellyre könnyelműen álltunk és számí­
tás nélkül jártunk. Figyelmeztet együtt ama különbségre, 
mellya’ külföldi ’s magyar ellenzék közt létezik.ott — úgy­
mond — ha az ellenzék győz, kezébe adatik a’ kormány- 
pálcza ’s vele a’ létesítés hatalma; azért jól számot vet ma­
gával az ellenzék, mit javasol, mert ha nem valósítja, világ- 
szégyen száll fejére. Nálunk az ellenzék e zavarodástol nem 
félhet, hogy a’ hatalom kezébe adatván valósítani kell ja­
vaslatit, ezért mi indítványozhatunk bátran akármit „ám
I á s s a a’ k o r nj á n y, mintboldogul vei e.“

Barátom! ebben mély igazság fekszik.
Fzen eszme fonalán gondolatim tova ragadtak s i- 

gen különös resultalumokra jutottam. Elmondom.
Vájjon elgondoltaé már magának valamellyik elvba­

rátunk azon állási, ha bonyodalmas viszonyaink közt • és 
pedig ha azt csak némileg ismerjük, meg kell vallanunk 
hogy veszette!)!) nincs a’ világon — ha mondom,sajátszerű 
körülményiek közt a’hatalmat, mennyivel magyar a’ köz- 
birodalomban ma billin',kezébe adnák?

Én fölhiva amaz eszme által egyszerű, igénytelen ál­
lomásban megpróbáltam magam a’ magyar kormány élén 
képzelni, mint fők or lát nők 's fejem szédülni kezde 
nem a’ magasság miatt, de azon nehézségek első tekinte­
ténél. mik felötlőitek, számba véve csak azon adatokat,mik­
kel mi bírhatunk a’ korlátunk valódi helyzetéről.

lm kísértsük együtt meg.
Volna tán elvbarátink közt nemegy, ki azon állásban 

vagy egészen felejtené múltját; vagy abból semmit sem fe­
lejtve helyzetét felejtené; ezekkel barátom! próbát se te- 
gyünk;az elsővel mit sem érnénk czélunkraja’másodikat 21 
óra alatt elkiildenék rokonihoz, és minden józan fejű em­
ber kikaczagná; — nein tudom; akadna é megye, mclly

mi a’ hazafiság első hevében sok mindent megteszünk.
Vegyünk azonban olly elvbarátunkat főhivatalnokul, ki­

ben a’ hazaszeretet 's lelkesedés nagy; nagy,de csak olly a- 
dagban van mégis, hogy a’ mellett még számilni is bírhat s 
a’ siker embere; kiről feltegyük, hogy hivatalát, állását’s 
hatalmát mérlegbe vetendi, ha kell; de más felől nevetséges 
játékot nem űz komoly dolgokból ’s vagy nem foglalja el 
könnyelműen azon állást, vagy olly szilái d elszánással teszi 
azt, hogy pályája közelebb vagy távolabb határánál szá­
mot adva önmagának némi eredvényekre mulathasson.

Szóval elvbarátunk — a’ képzelt főhivatalnok - bire- 
lég belátással; tudja, hogy egy század munkáját egy évben 
leróni nem lehet \s hogy a’magyar státus fejlesztését any— 
nyival előbbre vinni,mennyire neki, adott viszonyaink közt, 
lehetséges, ez sajátkép feladata. Jelszava pedig minden e- 
setre a’ „s i k e ru alkotványos utón.

Legelőször is szétlekintene a’ téren,hova állott, hogy 
kiismerje azt ’s megválogassa a’ helyet, hová lép.

Maga előtt lálja a’ birodalmi kormányt állapodott 
rendszerével,és egészen más kormányzási nézetekkel,melly 
azonban a’többi státusok sebes fejlődésére’s rendre utal 
igazolásul; ennek helybenhagyása nélkül mitsern tehet.

Háta mögött állunk mi a’ pártokkal, mint azok lé­
teznek.

Hogy teliét némi sikert vlhasson ki a’ szeretett hon 
számára, támogatás ’s megértés kell felülről, támogatás 
és élesztős alulról.

Vedd már most a’ legjobb szándékkal mitévő legyen. 
Köztünk két pártot lát, a’ szélsőségekben tusázót, mellyek 
a’ kibékülést, a’ közeledést nyilván felmondják. Csak e’ 
kettő közt lehet 's kell választania. Mármost ha az ellenzék 
karjaiba vetné magát, azaz azon pártnak adná rnagál.melly 
a’ kormány keserű ellenségének tarlatik — ’s nem minden 
ok nélkül, —törve azon perezben hatalma amott; ha el­
lenfeleink szövetségét fogadja el, neve veszve a’ hazában; 
sértetik, iildöztetik minden gy ülésben; mig e’ körülmények­
ből ellenei — mert hisz a’ hatalmat mindenütt ármány és 
irigység veszi körül — elegendő fegyvert készitnek legyő­
zésére.

Mulassatok számára támaszt e' hazában, melly az ál­
talunk is óhajtóit siker lehetőségét csak valószínűvé tegye!

Szegény elvbarátunk, valódi szerencse, hogy feleink 
o' zavarba nem juthatnak.

Voltam én is egykor az exasperatio embere, de csak 
egyén ellen, kinek ellenében a’ keserű kifakadások isten 
ember előtt igazolva volnának ’s mit tanultam saját — 
értein pártom — kárán? Nem egyebet barátom, minthogy 
a’ legbószültebb embert is becsületes eszélyes bánással 
szelídíteni ’s utilisalni lehel; ellenben a’ gyarló, de nem 
rósz szándékú embert is igen könnyű örökös zaklatás 
’s üzöbevevés által teljesen elvadítani's felbőszíteni hazá­
ja ellen.

Tudnék újjal mulatni nem egyet, kit megnyerni ba­
rátunknak egészen hatalmunkban állott, mi elvadítottuk,ad­
dig űztük, mig keserű ellenségünkké lón, szóval; mi ron­
tottuk el.

Sót hogy azon férfiút is, kiről vezéreink mind annyi­
szor elmondják „legnagyobb magyar, neve tör­
ténetünkkel egészen egybeforrva v a nl‘ 
ellenségünkké nem tehetjük, csak azó érdeme, mert miu­
gyan mindent, de mindent elkövetünk méltatlan viseletűnk­
kel, miről a’ közelebbi közgyűlésen meggyőződtél volna el- 
lenmondhallanul. Még egyike vezéreinknek bizonyos anec- 
dotigen naif elbeszélésével becsületesen iparkodott ama 
nagy magyarnak — mint ót nevezi — befolyását 
amott fent csökkenteni, ha lehet.

Ez aztán ellenzéki Gateehismusunkban a’ hazafi- 
s ág? —

Nem, barátom, igy sokáig nem mehet.Észre kell ven­
nünk elvégre, hogy az. ut, mellyen járunk, bizonyos bukás­
hoz vezet. De még o’ bukás is, ha csak számszerinti volna, 
nem olly nagy dolog, mitől olly nagyon irtóznám; jó más 
idő, fordul a’koczka. Demi elbukunk azopinióban'smert 
számszerinti kissebbségünkben nem tudjuk megmenteni a’

morális győzelmet, mellyel ügyünk igazsága mellett a’ mél­
tányosság, nemes mérséklet ’s eszélyes eljárás szerez meg.

Mindezekből azt állítom, hogy a’ magyar ellenzéknek, 
hogy megmentessék, hogy a’ hazában azon állást foglalja el, 
mellyre méltán hivatva van’s hogy végre a’ hon kifejleszté­
sében azon súlyt bírja vetni a’ mérlegbe, mi nélkül a' hala­
dás könnyen akadássá, vagy legalább egyoldalúvá válha- 
lik, e’ czélra az ellenzéknek meg kell változni. Tán elvben? 
Koránsem,csak eljárásban, azaz modor és tactic á- 
ban.

Igen barátom, mi csak most jutunk azon időhöz, hol 
sajátszerü viszonyaink közt e’ két annyiszor kigunyolt szó 
mély politikai érleimét felfogni kezdjük és sejteni mind azt, 
mi benne fekszik. És mig e' kezdethez jutottunk, mennyi ko- 

' inor tapasztalást kelle szereznünk a’ közélet oskolájában’s 
bár ne kellő ne azért még drágább bért is fizetnünk!

De hogy megváltoztassuk eljárásunkat jövendőre, 
szükség a’ múltakon okulni, mi megtörténik:

Ha eddigi eljárásunk közben tett botlásainkat belát­
juk és bevalljuk.

Ha némelly illusióinklól, mellyekhez még ragaszko­
dunk, megválunk.

Ha törekvéseinknél nem a’hazafi szándék pereznyi 
dicsősége, nem taps és éljenek, vagy fáklyás zene; de a' 
siker’s létesítés istenítő ösztöne feszíti keblünket, ml 
azonnal jobb számításra szoktat bennünket.

Ha elvégre az önfeledés — vagy önfeláldozás azon 
fokára emelkedünk, hogy hazánkatószinte odaadással szol­
gálva megtűrjünk egy kevés gáncsot is ’s elég büszkék le­
gyünk nem tűrni, hogy a’ populáris aura elragadjon; állá­
sunkból magunkat éljen vagy zug ás által kisodortatni 
ne engedjük; végre a’helyeit, hogy mi vezettetünk a’ hall­
gatóság által, mi vezessük azl. Fezekről máskor. V.

Keszthely, óvár és Czegiérf. (Folyt.^Cse­
kély felfogásom szerint árnyékot csak világosság o- 
kozhat’smennyire eddigi tapasztalásunk terjed, men­
nél nagyobb a’világosság,annál erősebb az árnyék is. 
Ezt tudja minden bolté, ha éltében soha optikát nem 
tanultis,csak látni tudjon,szeretném tudni mellyik in­
tézet okoza Georgiconunknak azon parányi árnyékát. 
Knc’tág hazában csak az egy magyar-óvárit gon­
dolnám, ha T.ur annyira be nem pocskolja, annyira 
meg nem hoinályositja, hogy az bizony még parányi 
árnyékot sem vethet reá. T. uv tán a’ rohonczit gon­
dolja, úgy de annak fénye majd olly mulékony volt 
mint a’szappanbuboréké.vagy tán a’czcglédit, hisz ez 
csak most született s aligha olly világossággal kör­
nyezve mint Corrcgio isteni magzata. Várjuk el vi­
rágzását ’s gyümölcsőzésél, ’s termékéből majd meg 
ismerjük a' fát. A’ magyar egyébiránt is csak nyug­
ta ulán szokta dicsérni a' napot. Aztán lehet majd tán 
árnyéki ólis szólni, mert még igen kora, igen időelőtti.

Hogy én kissé jobban ismérhetem a’Georgicont 
mind régi mind mostani állapotában, tán csak elhi— 
endi T. ur, ha mondom, hogy boldogult Festetics 
György grófidejében tanuló’s utóbb tanító is voltam 
a’ Georgiconban; majd hat évig tartott utazásom il­
lán az 1825/nitodik tanodái év kezdetével annak fő­
nöke lettem ’s folyvást az maradtam mai napig, holott 
ezen hivatal minden év kezdetével másra szállott az 
előtt, ’s ritka eset voll, hogy azt ugyanazon személy 
két évig viselte, tehát én tudhatom a’ különbséget, 
még a’ valódit is, legalább úgy mint köztünk akárki 
más,a’Georgiern! régi ’s mostani állapotára nézve. 
T. ur első felszólalásakor az intézet emelkedése ’s 
csökkenése mértékéül,minden adat nélkül,csak pusz­
tán, a’ növendékek számát vette fel, de minekutána 
hitelesen kimutattam az adatokat, reméltem ezen mér­
tékkel többé nem fog élni. Vagy ha igen, előreis meg­
győződve lehet T. ur, hogy a’ viz nem folyand saját 
malmára. Minekutána épen T. nr gáncsoskodása óta 
növendékinck száma legalábbis háromszor annyi mint 
volt bold.gróf György alatt a’Georgiconnak legvirág­
zóbb korában. Vagy tán a’ tanítók mennyiségét ’s 
millyenscgét veszi mértekül? vagy a’ tanítványoktól
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vagy a' tanulványokól? — Tessék megtckinteni csak 
jegyzőkönyveinket’s okulni azokból, meggyőződésé 
szerintÁm de vájjon ismeri ó a régibbeket^ isméi i a 
mostaniakat^ ha igen,van c' képessége - elfogult­
sága miatt — kellő öszszehasonlitast tenni 'sreszve- 
hajlatlanul itélni'Elhiheti T.ur nekem,hogy az általam 
dicsért időszakban sem volt minden a t out, ’s az an­
nyira alázott időszakbeliek sem mind fii k ók. llá-t 
ran mondhatom ezt nemcsak saját tapasztalásomból 
de mások vallomása után is a’ nélkül, hogy az érde- 
mesb régieket homályba borítani, vagy az újabb 
időbelieket álfénybe burkolni kellene. De kitehet 
arról hogy újaink sem egy arányosak' úgy volt az 
mindig, nálunk szintúgy, mint máshol mindenütt, s 
ngy is fog az lenni A’ tanulványokat illetőleg, tán 
l égente jobban tanítottak' itt is áll az, a mit imént 
mondók, de megjegyzem hogy mi azt is tudjuk, a mit 
elödink, de azon kívül még többet is, ’s ezt ne tessek 
dicsekvésnek venni, mert utódink a’ legközelebbek 
is mondhatják azt, feltéve,hogy valamint mi ugyökis 
iparkodni fognak az idő leikével ha nem repülni is, 
legalább olly gyorsan haladni valamint az egyediség 
viszonyai megengedik. Valamint mi eldodink vállaira 
emelkedve gyarapodtunk, úgy a" jövő nemzedék a 
mi fejünk fölé emelkedik, ’s tudni fogja azt is, a mit 
mi tudtunk, de annál még jóval többet ’s jobban is, 
a’ mint minden tudomány folyvást gyarapszik. Ennél 
fogva a’ megjegyzett tekintetben sem gáncsolhat 
eszélyesen bennünket olly általányosságban. Vagy 
tán a’fényes ünneplések,az ujsági hiresztelések’s több 
intézet megszüntetésében keresi T. ur a’ mostani 
Georgiconnak olly parányi árnyékos létét? —Igaz, 
hajdanta a’ georgiconiünncpélyck — fényesek’s hí­
resek voltak, de egyszersmind hasznosak ’s pedig 
nemcsak a’ részvevőkre, hanem az egész hazára néz­
ve már csak azért is, hogy a mezei gazdaságra fi­
gyelmet gerjesztettek, ’s az ünnepélyek c’ czéljamar 
b, gróf. György idejében el volt érve, minekutána 
megérte azt, hogy midőn a’ hohenheimi keletkezett, 
akkor nyílt meg a’ ni óvári intézet is a’ közönségnek 
Az ünnepélyek azután ittis mint máshol közönyösek­
ké váltak, de utóbb ki is gunyoltattak, miről eleget 
tanusitaz 1818-dikiTudományos Gyűjtemény 111-ik 
füzete a’ 113-ik laptól kezdve. Vehetni é hát boldo­
gult gróíLászlónak rósz néven, hogy illy költsé­
ges mulatságoknak, mellyek már úgy is nélkülöz­
hetők voltak, kormányra léptekor egészen véget ve­
tett, véget azon alaptalan mondáknak egyszersmind, 
miilyenek Keszthelyen biz egy jóravaló ember agyá­
ban sem fordultak meg. — Az újságírókat mi illeti, 
magáról tudhatja legjobban T. ur, hogy azoknak na­
gyobb szükségük volt anyagra, mellyek lapjaik hé- 
zagaittölthessék, mint a’ Georgiconnak híresztelés­
re, mellyre az épen nem szorult. — Hogy bold, gróf 
György halála után, sőt még annak éltében is, több 
intézet megszűnt, hazaszerte tudva van,ha nincsenek 
is tudva azon okok, mellyéknél fogva a’ megszünte­
tés történt, ’s ha T. ur ismerné azokat, egy pillanatig 
sem kételkednék azokat maga is alaposaknak vallani. 
Azonban azokat itt előszámlálni nem látom szüksé­
gesnek. Eléglem azt megjegyezni, hogy azoknak, az 
egy lycciimot kivéve, vagy igen csekély vagy épen 
semmi öszszeköttetésök sem volta Gcorgiconnaljiö- 
vetkezőlcgazokmegszüntetésök,cgy okos emberelőit 
sem okozhatott a’ Gcorgiconban csorbát, sőt ellen­
kezőleg, az azok közt megosztott öszveg emennek 
tetemes gyarapulására szolgált.—

De T.ur nem kereste igy vagy akárhogy más
képen az általa felállított különbség okait (én lega­
lább sehol sem jöhettem nyomára) hanem mint Apol lo 
Pythiája —csakhogy három lábú nélkül, pusztán 
kimondja ítéletét minden okadás nélkül, igenis Mcit 
T. ur nem tagadhatván a Georgi. léteiét, azt pai ány i 
árnyékká tenni ügyekszik holott azt akarná hogy ncis 
léteznék, vagy ha már létezik, minden fényét az 
egyesületi titoknok úrtól kölcsönözné. T. ur ezt nem 
tagadhatja,ha tulajdon szavaival ellenkezni nem akar; 
de amazt sem, mert midőn először tervezett (G. tu­
dósítások első füzete 94—95 lap) minden létező 
gazdasági intézeteinket clégeszélytelenül (ezen szót 
T. ur. maga helyesen értelmezi a’M.Gazda harmad­
évi folyamának első feleben a’108-dik lapon) gán­
csolta, csak hogy a’ figyelmet magára vonhassa, ez 
megtörtént, ’s annál fogva Rohonczra jutott. A’ ro- 
honczi intézet megszűntével olly eszes, munkás s már 
pártolt embernek könnyű volt a’gazdasági cgycsii- 
lethezjutása 's igen helyre termett ember volna, ha 
maga mcggondolóbb’snem olly bogaras volna.bizto­
sabban vezethetné az egyesület hajóját az óhajtott

révbe. Folyvást tervez. Én nem bánom. Ez magában 
nem baj Egyik terve volt a czcglédi Intézet. Jól van.
De ismét úgy lesz tervezetével mint először, s mi­
dőn a’ tervezett intézet létrejött, ismét ug y lesz, mint 
először, "s ez igen rósz. T. ur t i. úgy ton mint a’ 
mesebeli törpe, ki minekutána maga körül mindent 
legázolt, azt gondolta maga felől, hogy ö óriás! nyo­
mora nagyság az ollyan, mollynck alapja rom, akái 
physicc vegyük a’ dolgot,akár morálitcr. — De hoz- i 
zon bármi nagyot, szépei, jött, fényest, hasznost lét­
re; emeljo érdemeit az egekig, használja azokat lép­
cső gyanánt, mint Jákobnak álomba látott angyalai, 
minden gáncsoskodásival sem vitázhalja cl Gcorgi- 
conunlt érdemét,melly löóv lefulytaalatt közel 3000 | 
mi veit mezei gazd. nevelt a hazának, s paranyisaga i 
mellett is olly jótékonyan hatolt arra,a’ mintegy ma- j 
gányos erő csak hathatott Jól tudja azt I .ur,hogy c- j 
zen intézet legrégibb minden hasonnemii létezők közt. 
Valamint a’ in. grófi ház hazalisága leire hozta, úgy 
fen is tartotta azt, midőn országos költségen kelet­
kezett intézetek is elenyésztek, olly karban, hogy az 
T. rír gáncsolódásinak daczára is magasabban mél- 
tányoltalik mind kiil mind bel földön, máskép nem 
fejthetném meg; miért jövőnek hozzánk német Iölei­
ről olly nemetek, kik ide jöttük kor egy szót sem tud­
tak magyarul ’s— egészen magyar intézetbe! miért 
jönek külföldről, országos költségen többen olly 
meghagyással,hogy ha semmit nem látnak is Magyar- 
országban, a’ keszthelyi Goorgicont lállatlan ne 
hagyják.Hlyen volt Eusebius Fischer oldenburgi licr- 
ezegsóg főállal azorvosa,Hlyen utána a’főlovászmcs- 
ter, Hlyének jöttek 182f> óta Poroszországból mind 
addig, mig Staatsrath Langer man, poroszországi fő­
orvos élt, évenként legalább kelten az egy cholera- 
évet kivéve, de melly után ölen jöttek országos költ­
ségen, tizenegyen magokén. Számosak látogatóink 
évenként Angliából, Franczia ’s Olaszországokból ’s 
Németország több tartományaiból,sőt Dániából Své- 
cziábiíl is volt már néhány. Törökországban soha sem 
voltam, ürsovánál tovább semmi törökkel — urasá- 
godat mégis kivéve soha sem voltam személyes 
öszszekölfetésben, még is — hiszi é T. ur, hogy 
Chosrcw liasánális beszéltek felölünk’s nekem török- 
országi főhivatalnokokkal leveleznem kellé azon Ge- 
orgicon mialt,mellyel T.ur parányi árny óknak nevez­
ni mcltóztatott. Meg kell itt jegyeznem, hogy mindez 
újabb időszakra vonatkozó. A" fölhúzottaknál fogva 
látható, hogy a' Gcorgicon mégis máskép rnéltányol- 
tatik, mint a’ ni. gazd. E g y,c s ti let ügye i n e k 
k c z e 1 ő j c tudná ’s akarná. 0 szóba hozza a’ Geor- 
gicont, akár kell akár nem, csakhogy egy kis oldal- 
döfést adhasson nckic, mint például a fenebbi, de 
más okból idézett helyen, midőn azt mondja, hogy 
grófFest clics Gyögynck és (tán ezen cs 
is sietség—szülte hiba?) 25 év előtt még ua- 
gyobb hí r ben álló készt li clyiA theneje 
"s'at. miszerint azt akarja elhitetni olvasóival, hogy a’ 
Gcorgicon 25 év előtt nagyobb Iliiben állott volna 
mint must, mintha bizony egy magvából kinőtt cse­
metének nagyobb és szét terjedtebb ágai ’s árnyéka 
lehetne, mint cg) félszázados tölgynek. Például a 
rohonczi intézel Iliiét elvitte először, hajói emléke­
zem, Bujanovics Eduard ur, a’ német gazdák gyűlé­
sébe- Annál fogva beszél, arról minden jelen volt tag 
honjába viszszatérve. Ha ezen hír évenként lett volna 
ismételhető,mennél tovább állott volna fel a rohonczi 
intézel, annál meszszebbre terjedő annak hire is. Mal­
most tessék venni a" Goorgicont, mellyel bizonyosan 
többen látogatlak meg későbbi években, kivált kül­
földről, mint a’ korábbiakban, főleg mióla több nem­
csak tanító, de a’ közlekedés könnyítésével s gyor­
sításával, a’háborús idők megszűntével 'sa’t. mind 
inkább szaporodnak a’külföldre utazók, a'gcorgieoni 
növendékek közt is, 's ezek nem mellőzhetik cl sok­
szor, ha akarnák is, hogy a’ Gcorgicon szóba ne ho­
zassák. Francziaországban például, hogy magam ta­
pasztalásából szóljak, különösen pedig Parisban, 
aligha beszeltek valaha annyit a’ Gcorgiconról, mint 
azon ti) hónap alatt, Angliában mint azon két év n- 
lalt,mellyel ottan töltöttem.Angliában különösen szá­
mos kelet’s nyugalindiaival jöttem öszszckötletcs- 
bc. Bostonban, New yorkban ’s Philadelphiában meg­
hitelezve voltam már. Mehetned Ali szolgalatjába 
igen kecsegtető feltételek mellett,csaknem kénysze­
rítve jóakaróim állal ’s’at. mert gcorgiconi particu- 
la voltam. Volt tehát a' Gcorgiconról szó, általam ’s 
miattam is, volt Egyptusban is,hol csakugyan kelet­
kezett egyebek közt gazdasági tanoda is. De nélkü­
lem is szinte folyt szó n’ Gcorgiconról, például Pá-

viábandr. Morcttihcz először menve a’ Georgíconrul 
folyt a’ beszéd. Nápolyban a’Granillibcn’sa't. ’s T. ur 
tán el fogja hinni, hogy egy gcorgiconi tanár közbe­
jöttével nem kevesbbé. Mind ezt csak azért ho­
zam fel lehetőleg röviden, hogy lássa csalalkozását
itt is állításában. Vége köv.

HzatooIc«me*r«l kttzeyfiléii. November hö
30án f. i. helyettes ó nsága elnöklete alatt tartatott köz­
gyűlésnek kiemelendő tárgyai ezek: még tavaszkor meg­
kértük volt ó felségét, hogyha a’ nrn. kanczellária a’ szóbeli 
perekben hozott elmarasztaló Ítéleteknek birtokon belüli 
fölebbezfietését megengedi, illy parancsa okokkal támo­
gatni méltóztassék az I83fi: lß. t. ez. nyomán’s egyszers- 
smind elhatároztuk, hogy a’ nrn. kancelláriának illy ese­
tekben okokkal nem támogatott parancsai teljesítésére se­
gédkezel nem nynjtandunk, melly halárzatunk következté­
ben felolvastatott e’ napon az u’ tárgyban lééi kezelt 's a’ 
megye rendűit keményen megrovó ’s nehezteléssel rosza- 
ló parancs, melly a’ rendeknek komolyan meghagyja, hogy 
a’ legfelsőbb helyről érkezett parancsokat felelősség 
terhe alatt hajtsák végre’s tudatja egyszersmind a’ 
megyével, hogy a’ rendeknek jelen visele te a’jobbágyi bó­
dulattal ellenkezik ’s különben is a’ kanczelláriai parancsok 
az 1807: 20. t.ezikk lóik §a nyomán különbözvén a’ lobbi 
bírák parancsból, az 1830: Iß. t. ez reá nem alkalmazható.
Ki re lioszu vitatkozások keletkezének. It.J. megjegyzéjiogy 
az 1830: lß. t. ez. általányosan rendelkezvén, semmi kivé­
telt nem tett, következőké]! a’ kanczelláriát is, mint a’ tör­
vény hatalma alatt levőt, kötelező ’s ha a’ rendek a’ törvé­
nyek megtartásáért esedeznek, koránsem követnek el igaz- 
talanságot ’s ebbeli lettök a’jobbágyi hódolattal nem ellen­
kezik. Illy értelemben sokan felszólaltak, do a’ conservati­
ve közül is felkelt néhány ’s It.J. megemlité, hogy ó felsé­
ge kegyelem utján a’ perek fölebbvihetőségét megenged­
hetvén, nincs szüksége okok elosorolására,hanem csak ke- 
gyelmezésre; l>. F. főjegyzőnk pedig előadá, miképen, ha 
a’ nrn. kanczel. a’ perben okokat hozna fel ’s reá nézve né­
mi észrevételeket tenne, majd ezen okok és észrevételek 
a’felebbviteli bírót is szabályozhatnák^ annak az itélet-lio- 
zásban némi sinúrméi lékül szolgálhatnának. Hanem az 
elsőnek megfelelt K. K.

/Vmáüknak pedig S.I. válaszolt megjegyezvén, mikép ó 
nem képzelhet olly gyenge bírót,ki a’ kormányhatóság te­
kintélyének feláldozná ünmeggyózódését ’s világos meg­
győződése daczára aiim. kanczellária szava után vakon 
indulna. Megemliltetelt továbbá, hogy a’ nm. kanczelláriai 
parancsban idézett 1807: 20. t. ez. 25. Jfa hibásan idézte­
tett, mert azon lürvényczikknek nincs is 15. $$a ’s egészen 
más tárgyról szól. Felszólalt maga f. i. helyettes ur is’s ne­
hezen sziveié, hogy a’ rendek 10 év múlva kezdik penget­
ni az 18.iß: Iß. t.ezikket és csodálkozik, hogy a’ nm. kan- 
czelláriának 10 évi gyakorlatával megerősített jogát most 
10 év múlva kezdik ostromolgatni, mire K. Ö. felelt. — 
És nagy többséggel határoztatolt el, hogy előbbi határza- 
tunknál maradunk ’s a’ kanezelláriának okukkal nem támo­
gatott illynemii parancsait segédkéz nélkül hagyandjuk. 
Majd megirorn az eredvényt, ha kenyértörésre kerül a’dolog.

Másnap, miutá:i Mikecz Ferencz főszolgabírónak és 
Ilunyady József főügyésznek leköszönése elfogadtatott a 
nagy feszültséggel várt kir. leiratra került a’ sor, melly a’ 
megyének a' löispáni helyettest a’ törvényszékekéin elnö- 
kiilhetéstól tiltó i-méretes liatárzatát ismételve megsemmi­
síti. Es nagy figyelemmel hallgattatott végig a parancs, 
csend lón a' teremben, kiki látni akará azon egyedet, ki ez 
ellen felszólalni bátor.’S legelőbb is köztiszteleté szónokunk 
II. S. tb. álla fel helyéről 's elősoroló bevezetésül az or­
szág általányos ’s különösen legújabb sérelmeit, úgymint a' 
iriosonyi,turóczi eseményeket,a'dohányegyedárusságot’sat. 
’s figyelmeztetvén a’rendeketl'elhivá őket,hogy gondoskod­
janak magukról. A’ parancsot félretétetni ohajtá ’s előbbi 
liatárzat melletti maradást kívánt. — Szavait általá­
nyos éljenzés követte. — L'tdna emelt szót F. L. kir. ii- 
gyész’s a’Hármas t.könyvből iparkodott bebizonyítani,hogy 
hajdana’ főispánok tiszte volta’ törvényszékeken elnüküs- 
köJni. Hivatkozott Mosóczy Zachariás váczi püspökre, ki a’ 
törvénykönyvet elrendezni akarván a’ megyei tisztviselők 
teendőit osztályozta. Mire aztkérdék tőle: mutassa meg Mo- 

I sóczyhan azun rubríeát, mellyben az adminisztrátorok te- 
endőji foglaltainak, aztán egy szónoknak különösen tűnt fel 
az, hogy az előtte szólt kir. ügyész a’ Hármas t.könyvről a’ 
nem hiteles Mosóczyra ment által. Mire a'kir. ügy. tüzesen 
keli kiszóló ellen, tagadván, hogy ó Mosóczyra ment vol­
na által ’s kérte a’ rendeket: ne tréfáljanak. 
Ezekután K. u. főszolgabíró kelt föl 's erélyes beszéd után 
a’ parancs félretételét ohajtá ’s mivel a’ mull gyűlésekben 
azadministratorok elnükösküdlietése lörvényleg megvital- 
tatott, nem is akart a’ kir. leiratban előhozott törvények 
czáfolatába bocsátkozni. Sz. H. megiitküzék a’ parancs a- 
zon kitételében, melly a' rendeket vádolja, hogy ók a’ tör-
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vényt mellőzik és az ősi szabadság felforgatásán iparkod­
nak ’sat. de különben sem akarja, hogy a’ rendek követke­
zetlenek legyenek 's a’ határzat mellett szavazott. B. F. a’ 
parancsot elfogadni javaslotta, mert úgymond a’ kormány 
maga teréről távozni nem akar, tehát szükség, hogy mi 
távozzunk, úgyis elóhb utóbb egy résznek engedni kell. It. 
S. elhiszi, hogy az előtte szólott a’ tért igen könnyen oda­
hagyná, de a’ rendek szilárd jelleme ’sat. Előhozatott még 
az is, hogyha az administrator elnükösküdendik , majd tet­
szése szerint itélend a’megyei polgárok felett, minthogy ő 
nevezhetvén ki a' táblabirákat, ollyakat hlhat majd meg fu­
rákul, kik neki lekötelezettjei 'sat.

Határozattá lett, hogy a’ rendek előbbi határaink­
nál maradnak, egyszersmind felírnak ’s ő felségét a’ pa­
rancs megváltoztatására újabb okok előterjesztése mellett 
megkérik ’s féltékenységük indokolására felírásban elóso- 
rolandják a’ mosonyi, turóczieseményeket’s a’dohány-mo- 
nopoliumot. Mivel pedig főjegyzőnk nem a’ rendek érzel­
mei szerint nyilatkozók, küldöttség neveztetett ki, rrielly a’ 
főjegyző által fogalmazott felírást vizsgálja meg: vájjon az 
elé°gó érzelemteljes ’s hű tolmácsáé a’ rr. határozatának?

Főügyészünk helyét Nagy István, Míkecz Ferencz fő­
szolgabíróét pedig Kállay Ubald foglalá el. — Egyébiránt 
Szabolcsban csúf és egészségtelen idők járnak. Az embe­
rek nagyon halnak’s csupán Nyíregyházánál) ezer lakos­
sal) naponkint 8—12 halott van.

A’ nyíregyházi kisdedovó november 22kén nyittatott 
meg nagy ünnepéllyel, megnyitó szónoklatot hires tudomá­
nyi] és terebélyes tapasztalásé Galánll'y János ur tartván. 
A' kisdedovó elrendezésében ’s létrehozatalában nagy ér­
demeket szerze magának helybeli küztanitó Nagy Samu ur, 
ki e’ végett utazásokat is teve. — II—r M.

Torontálmegyel kOzcyüléa November 30- 
,hkán vette kezdetét, a’ még most is folyvást tartó második 
félévi rendes közgyűlésünk. Mindenek előtt kedves érzéssel 
fogadták a’ rendek elnök ő mlga jelentését arról, hogy ő 
cs. kir. fensége szeretve tisztelt nádorunk, drága egészsé­
gét ismét viszszanyerle’s e’boldogitó pillanat emlékét há­
lajelül a’ megyei jegyzőkönyvbe igtatni rendelték. Azután 
szőnyegre kerülvén több rendű törvényhatósági körlevél, 
ezek megvitatásánál a’ néhány tagból álló ’s már májusi köz­
gyűléskor megbukott, de azért hátrálni még sem akaró el­
lenzék ismét uj harczot vélt előidézni, a’ politikai hitben e- 
rós conservativck azonban gondosan felügyeltek, ne quid 
detriment! capiat respublica. Ugyan is először nem pártolta 
Torontál vrnegye Zabolcsnak isméretes levelét, mert e’te­
kintetben rendelkező törvényiek világosak lóvén, abban 
hogy főispánok, vagy f. helyettesek a’ törvényszékeken el­
nökleni kívánnak, nemcsak sérelmet nem lát, hanem úgy 
van meggyőződve,miszerint valóságos hivatalbeli mulasztás 
lenne,ha nem elnökölnének.2.TuropoIyai barátink panaszaik 
következtében nem fogjuk elmulasztani, az ottan működő 
kir. biztos cselekvésit figyelemmel kisérni ’s a’ netalán va­
lósulandó sérelmeket, a’ kifejlődő körülményéhez képest, 
országgyűlésen orvosoltatni. 3or Pozsonynak, a hivatalbeli 
tudósítások miképeni köröztetése’s az erdéllyeli unió tár­
gyában érkezett két rendű levele viszhangra talált. Az el­
sőre nézve felírunk a’ nm. htanácsnak, a’ másikat követi u- 
tasitásokkal foglalkozó válaszlványunkhoz rendeltük által- 
téletni. 4szer Kedvesen vettük Kraszna levelét is, melly ha- 
sonlólag az említett választványhoz általtétetni rendelte­
tett. őször A’görögném egyesültek vallásárai átmenet tár­
gyában legközelebb kibocsátott rendelvényt módosító u- 
jabb intézvényét a’ helytartó tanácsnak, tartozó készséggel 
fogadván, jövő országgyűlésen azon leszünk , hogy tör­
vénybe iktattassék,ugy mindazáltal, hogy az 1811: 3. t. ez. 
a’ mint van, maga épségében fentartassek. 6szor N as me­
gyének a’ németek bevándorlásából származott aggodal­
mában elvileg nem osztozunk. Hazánkban még sok és ter­
jedelmes puszták vannak, mellyeket szükséges benépesilni, 
de a’ nemzetiséget tekintve sincsen miért aggódni, bizonyít­
ja ezt a’mindennapi tapasztalás Torontóiban, hol a népes­
ség nagy részét kívülről bevándorlóit németek teszik,azon­
ban kimondtuk azt is, hogy minden esetre jövő országgyű­
lésen honosítási törvény alkottassák, jelenre nézve pedig, 
mivel tagadhatlan hogy az egész hazában az év mostoha- 
sága miatt nagy szükség uralkodik, ezen szempontból in­
dulva kérni fogjuk a’ nm. helytartó tanácsot, legalább, mig- 
len dolgaink jobbra nem fordulnak— a’magával is tehe­
tetlen szegény gyülevész népet ne bocsássa hazánkba. 7er 
Zala levelét, minthogy az eddig közhitt adatokból ki nem 
tetszik, hogy a’ magyar nyelvet terjesztő társulatok el vol­
nának tiltva, de fel sem lehetne illyesmit a nm. h. tanács­
ról tenni, tudomásul vettük. Mindazáltal ha való lenne a 
panasz és országgyűlésen Zala képes adatokat is elomti- 
tatni, akkor pártolni fogjuk. 8szor Felolvastatott a badeni 
sorsjegyeket eltiltó helytartó-tanácsi intézvény, melly a- 
zonban nem fogadtatott el, mert miután 1790:31. t. ez. el­
lenére minálunk a’ sorsjátékok divatoztak, ezen intézvény

létesithetősége gyakorlatilag már most lehetetlen, egyéb­
iránt már most jövőre nézve országgyűlési követeinknek u- 
tasitást fogunk adni, hogy az idézett törvény megujlttatván, 
mindennemű sorsjátékok azonnal szüntessenek meg. A’ ná­
dori emlékpénzből egy példányt megyénk számára mi is 
hozatunk.

Ezek tárgyaltitása után tisztviselőink folyvástjelen- ■ 
léseiket adják be, hogy a’ nyert megyei meghagyásoknak 
elikőrig mennyiben tettek elegei. Ezrekre menő illy ma­
gánytárgyak miképeni elintézése a’ nagy közönséget nem i- 
gen érdekelvén, kiszemelve röviden megemliljük, hogy a’ 
görög egyesült és nem egyesült lakosok közt N. sz. Mikló­
son támadt hitbeli villongásokat az illető válaszlvány meg­
vizsgálván, az irományok öszszesen ő felségének föl ter­
jesztetni rendelteitek. —Tiszti választványunknak a’nép­
nevelési tárgyban, úgy arról is, hogy a’ közmunkáról szóló 
újabb törvény miképen léptessék életbe, nemkülönben Sz.
S. hadi főadószedó elnöksége alatti választványnak — né- 
melly helységekben máris érezhető szükség iránti jelenté­
seik, mint annyi életbevágó kérdés — fontosságukhoz ké- 
pestkellő higgadtsággal tárgyaltatván, az illető határoza­
tokat jövő számban egész kiterjedésben kívánjuk közleni.
•— Végezetre az igen népszerűtlen fényi uraság, Sz. M.tisz- j 
ti főügyészünk ellen zsarolási panaszt emelt; főügyészünk ' 
pedig olly annyira népszerű, hogy feltéve hátán a’ panasz J 
igazságos lenne is, őt mégis ártatlannak neveznék, annál 
inkább tehát minden betudásaiéi fölmentetett most, miu­
tán mesterileg szerkesztett nyilatkozatában a’ tényt elis— 
méri ugyan, hanem a’ fenforgó körülményeket kellőn fel­
derítvén, mindnyájan úgy győződtünk meg, hogy ha tán a- 
karna is, még sem tudna zsarolást elkövetni.'!’ ö b b e n.

Httvld uSzléeeU A’nagyszombati Miklós vásár, 
a’ pesti német újság szerint, sehogy sem felelt meg a’vára- 
kozásnak, mi mostani aggodalmas körülményünkben sorsa 
minden vásárnak, minthogy első gondot az élelmiek beszer­
zése kívánván e’ miatt mindennek ára csökkenő, vagy ál­
lapodott lábon marad. A’ nagyszombati országos vásárra 
nagy mennyiségben hajtattak be lovak eladásra, valamint 
hizlalásra szánt szarvasmarha is, de mivel az idén a’ rozs 
csekély termése miatt ebből pályinkál nem égethetni, bur­
gonyát pedig a’ pálinkafőzők nagyobb mennyiségben an­
nak hihető rothadása miatt nem vásárolnak öszsze, ebből 
következett: hogy a’pályinkaházaknál hizlalás végettinás- 
kor öszszeszedotni szokott szarvasmarhát ezúttal épen nem 
keresték. A’ pályinka tekintve a’ burgonya csekély árát, 
drágán kelt, akóját 15 —18 frljával fizették. Az ökör- és 
borjubőr jobb keletnek örvende, mint a’juhbőr; a’ készített 
bőrt is jó áron vették. Gyapjú sok vétetett öszsze, a’ mor­
vái posztókereskedők is megelégültek eladásaikkal; de nem 
így a’ vászonkereskedők, kik vevőkkel csak gyéren találko­
zónak. A’ toll igen kerestetett. A’ kisebb kereskedési czik- 
kek, különösen rnellyek a’ földnép szükségire valók, cse­
kély keletre találtak; ezek kozta’ szűcsmunkák még legin­
kább, de szerfölött fölemelt áron tartattak. — Egy óra já­
rásnyira Nagyszombattól Alsó-Krupa helységben a’ kö­
zelmúlt nyáron tűzvész ütvén ki, ennek lángjai mintegy 
nyolezvan házat emésztének föl; mi állal a’ szegény 
lakosok hozzájárulván még a’ szűk termés is a’ legszeren­
csétlenebb állapotra jutottak; mi jótékonyan esett tehát ne­
kik földesaszszonyuk Brunswik grófné ő exrljának azon 
nagylelkű intézkedése, miszerint minden leégettnek, ha há­
za biztosítva nem volt, annak fölépittelése költségül! fe­
jenként 30 pftot rendelt kifizettetni az urodalmi pénztárból.

A’ zengi (szegniai) kikötőben az 18-lfiik katonai év 
folytán következő hajók fordultak meg: ausztriai: 
1902 hajó 33,805 tonnateherrel, ’s 7005 hajónépséggel; 
(ezek közt három hajó 210 tonnateherrel, 42 hajóssze­
mélyzet ’s 192 utazóval) amerikai: 5 hajó 15781. te­
herrel,’s 57 hajór.épséggel; h an no ver a i: 1 hajó 195 t. 
teherr. ’s 10 hajós személlyel; görögországi: 5 hajó 
1105: t. teher-’s 95 hajónépséggel; egyházi biro­
dalom b e I i: 89 hajó 4980 t. teherrel, ’s 025 hajónép­
séggel ; svéd: három hajó 957 t. teherrel ’s 42 hajóse­
géddel; török: 1 hajó 294 t. teherrel,’s 20emberrel: 
öszszesen: a’ neveztük kikötőben a’ lefolyt évben 2000 
hajó 42,930 t. teherrel, ’s 7818 hajónépséggel. Ezen ada­
tokat közlők némi tájékozásául ama kereskedési forgalom­
nak, melly a’fiumei vasul által meg 'ennehármaztatva, sőt 
négyeztelve is.

A’primáshg az egri patriarcha-érsek arany jubileu­
mára— mint igértetett — nem jelenhetett meg. — 
A’ pesti német újság legújabb száma igen értelmesen vá­
zolja az esztergomi életet napi szükségivel együtt, miből 
nem a’ legörvendetesb következést vonhatni. — Múlt hó 
folytán Nyergesujfalu mellett közel Esztergámhoz egy 
gabnával terhelt hajó sülyedt el, mintegy 8000 pozsonyi 
mérő búzával terhelve. Zsidók, molnárok és sütők azonnal 
megjelentek a’ zsákmányra ’s öszszevásárlák a’ kimentett 
életet; a’ száraznak mérőjétől—6ftig, a’ nedvesét 2—2'A

fiun. E’ nagy mennyiségnek Esztergámba szálliltatása a- 
zon megnyugtató hitet ébresztő a’ lakosakban, hogy — vé­
ve ezek arányát jutányos áron fognak jutni élelemhez; de 
ók is — mint mind azok, kik a’rejtett jövőben valami ke­
csegtetőt hisznek, csalódtakjmert az élelmi szerek piaczi á- 
ra nem hogy nem csökkent az ujan érkezett szállitvánnyal, 
sőt akkori állapotában sem maradván, tetemesen szökkent, 
úgy annyira, hogy — kivált a’ szegényebb néposztály irá­
nyában legnagyobb aggodalommal nézhetni a közelgő tél 
ebbe. Egy zsák burgonya most 2 ft 30 krön, egy kenyér 
30 — 40 garason kél; egy iteze borsó, mellynek eddigi kö­
zép ára 3—4 kr volt, most tizenkettőre emelkedett; ’s mi­
dőn rendkívüli emelkedés miatt bizonyos főzelékárusnénál 
egy aszszony panaszkodnék, amaz ganz naiv— mint a’né­
met mondja — felelt: „édes aszszonyom! kegyed örülni fog, 
ha e’ tél folytán illyen ilcze borsót egy ezüst tízesért kap­
hat; és én reméllem, hogy e’ mellett néhány szép garaská­
hoz juthatok.“ A’mészárosok, sütők és molnárok dörzsölik 
és mossák kezeiket víz nélkül’s—megkell jegyezni—hogy 
nem a’ beállott hideg miatt mosdanak szárazon, hanem 
nyereséges üzletük fölötti örömükben; mert Írva van: a’ 
szomorúak megvigasztal tatnak, hanem majd az örvende­
ző k re is elkerülend a’sor, mert a’ természet kérlelhetlen,’s 
az idő következetes. A’ mészárosok örülnek, mert a’ szegény 
paraszttól potom áron vásárolhatják öszsze a’ szép szar­
vasmarhát, ’s azt jó drágán, és igy uzsorás nyereséggel 
mérhetik ki gyógyszerészi mértékkel; a’ sütők és molnárok 
még inkább mert ók ama szerencsések,kiknek számára má­
sodszori aratás is jutott ugyanazon évfordulalban.

Bártfa város közönsége is az Ínség szorongató 
aggodalmi közt rettegi át napjait félve a’jövőtől. E’ város 
egyébiránt nemcsak a’ már két éven át tapasztalt termés- 
hijány miatt jutott ’s részint jutand a’ leginségesb állapot­
ba, hanem e’ mellett még a’ tüzelem pusztító lángival is 
szemköztkelle néznie's pedig nem egyszer, hanem másfél 
év folytán gyakran, melly szerencsétlen alkalmakkor aztán 
az is, mit az irigy természet ’s mostoha időjárás csupa kü- 
nyörbül adott is a’munkás gazdának, a’ tűz hamvasztó ere­
je által emésztetett föl. Bártfa városra múlt év jul. 14. és 
30ka,augustus lje, October 3. és 4dike,ugy a’ folyó évi feb­
ruár 18ka és december 3ka rettenet és jajveszéklés nap­
jai voltak; 40 lakházon és számos gazdasági épületen kívül 
két éji égés alatt élelmiekkel megrakott 21 csűr lón lán­
gok martaléka, mi az élelmezés drágítására most nagy be­
folyást gyakorol. Minthogy pedig az emberi segélynek nyil- 
ványos elismerése a’ háladatosság első jele; a’ bártfai tu­
dósító ugyanazon lapban a’decemb. 3án Bártfán keresztül 
utazott ’s ott nyugnapolt dzsidás ezred vitézei és tiszteinek 
nyilványos kökzönetet mond azon férfias készségükért, 
mellyel saját becses életök veszélyeztetésével az oltásban 
részt vettek. November 25én a’ Bártfa város birtokában le­
vő Sárpatak helységben is estszürkületkor tűz ütvén ki, mi­
vel ez a’ legnagyobb szélben támadt, a’ csapongó lángok 
csak hamar szélterülének a’szalmafedeles házakon, ’s 48 
házat, szintannyi istállót ’s élelem és takarmányai megtö­
rni! it pajtáát emésztettek fel.E’nagyszerű csapás által közel 
400 lélek lett födél- és élelem-nélkülivé, kik a’ csikorgó hi­
degben éhség és fagygyal néznek szembe, és többnek ki- 
I tása sincs háza isméti fölépithetésére. Illy körülmények 
közt természetesen nem marad fen más, mint a’ könyörülő 
emberszeretethez fordulni alamizsnáért ’s napi falat ke­
nyérért ! 7

Erdélyi ügyelt.Báró Wesselényi Miklós azurbér 
és örökváltság tárgyában! nézeteit azE.Hban közli, mellyek 
alapos tárgyismeret, a’ nagy kérdés helyes felfogása ’s ér­
telmes előadása által úgy hiszsziik megleendi hatását Er­
dély törvényhatósági közt, mellyek e’ tárgyban épen most 
készítik követeiknek adandó országgyűlési utasításaikat.

Alsó Fejérmegyének nov. 16án tartott közgyűlésén 
elnöki megnyitó beszéd után egy veterán táblabiró emelt 
szót az tirbér ügyében; mint főtárgyat emelé ó ki: hogy t. i. 
óhajtsuk ugyan az urbér létrejövését, de hagyjuk meg kö­
veteinknek, mikép addig ne jöjenek utasítóikhoz viszsza, 
mig t.czikketnem eszközölnek az urbérról; azonban az ur­
bér megállapítása körül legyünk vigyázók ’s legkisebbé se 
engedjük tulajdonosi jogainkat megsértetni; vigyázzunk , 
hogy mindenek felelt nemzetünk sorsát hiú tüneményeknek 
fel ne áldozzuk ’stb. Melly dolgokat — úgymond a’ tudósító 
nem vagyunk képesek megegyeztetni. Legyen urbér, azaz 
siessünk könnyíteni a’ terhei alatt csaknem roskadó földnép 
sorsán a' nélkül, hogy valamit ellenükben gyakorlott jo­
gainkból oda engedjünk. Van é ennek értelme? Vagy tán 
szóló olly urbér létrejövését óhajtja, melly által mi kiváltsá­
gos osztály nyerjünk ’s melly a' földnépet még szánandóbb 
állapotra juttassa? Ez ugyan gyönyörű haladás lenne a' 
politikai tökéletesedés pályáján! Szóló egy küzpárloltatást 
nyert indítványai végzé beszédét; mivel úgymond az orszá­
gos válaszlvány munkálata igen kevés példányban lón a' 
megyének megküldve, a’nemesség nagyobb részének le-
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vagy a" tanítványokét? — Tessék megtekintem csak 
jegyzőkönyveinket’s okulni azokból, meggyőződése 
szeiint.Ám de vájjon ismeri ó a régibbeket? isméi i a 
mostaniakat ?’s ha igen,van c’ képessége — elfogult­
sága miatt — kellő öszszehasonlitást tenni 'srészve- 
hajlatlanul itélnif Elhiheti T.ur nekem,hogy az általam 
dicsért időszakban sem volt minden a tout, ’s az an­
nyira alázott időszakbeliek sem mind fii k ó k. Bá-t 
ran mondhatom ezt nemcsak saját tapasztalásomból 
de mások vallomása után is a’ nélkül, hogy azérdc- 
mesb régieket homályba borítani, vagy az újabb 
időbelieket álfénybe burkolni kellene. De kitehet 
arról hogy újaink sem egy arányosak? úgy volt az 
mindig, nálunk szintúgy, mint máshol mindenütt, s 
úgy is fog az lenni. A’ tanulványokat illetőleg, tán 
régcntc jobban tanítottak? itt is áll az, a’ mit imént 
mondók, de megjegyzem hogy mi azt is tudjuk, a mit 
olődink, de azon kívül még többet is, ’s ezt ne tessék 
dicsekvésnek venni, mert utódink a’ legközelebbek 
is mondhatják azt, feltéve,hogy valamint mi úgy őkis 
iparkodni fognak az idő leikével ha nem repülni is, 
legalább olly gyorsan haladni valamint az egyediség 
viszonyai megengedik. Valamint mi eldődink vállaira 
emelkedve gyarapodtunk, úgy a'jövő nemzedék a’ 
mi fejünk fölé emelkedik, 's tudni lógja azt is, a’ mit 
mi tudtunk, de annál még jóval többet 's jobban is, 
a’ mint minden tudomány folyvást gyarapszik. Ennél 
fogva a’ inegjegyzett tekintetben sem gáncsolhat 
cszélyesen bennünket olly általányosságban. \ agy 
tán a’fényes ünneplések,az ujságihiresztelések’s több 
intézet megszüntetésében keresi T. ur a' mostani 
Georgiconnak olly parányi árnyékos létét? -—Igaz, 
hajdanta a' georgiconiünncpélyck — fényesek ’s hí­
resek voltak, de egyszersmind hasznosak ’s pedig 
nemcsak a' részvevőkre, hanem az egész hazára néz­
ve már csak azért is, hogy a mezei gazdaságra fi­
gyelmet gerjesztettek, ’s az ünnepélyek c’ ezé Íja már 
b, gróf. György idejében el volt érve, minekutána 
megérte azt, hogy midőn a’ hohenheimi keletkezeit, 
akkor nyílt meg a’ in. óvári intézet is a’ közönségnek 
Az ünnepélyek azután ittis mint máshol közönyösek­
ké váltak, de utóbb ki is gunyoltattak, miről eleget 
tanúsít az 1818-diki Tudományos Gyűjtemény 111-ik 
füzete a’ 113-ik laptól kezdve. Vehetni ó hát boldo­
gult grófLászlónak rósz néven, hogy illy költsé­
ges mulatságoknak, mellyck már úgy is nélkülöz­
hetők voltak, kormányra léptekor egészen véget ve­
tett, véget azon alaptalan mondáknak egyszersmind, 
millycnek Keszthelyen biz egy jóra való ember agyá­
ban sem fordultak meg. — Az újságírókat mi illeti, 
magáról tudhatja legjobban T.ur, hogy azoknak na­
gyobb szükségük volt anyagra, mellyck lapjaik hé- 
zagaittöllhessék, mint a’ Georgiconnak híresztelés­
re,°meliyre az épen nem szorult. — Hogy bold, gróf 
György halála után, sőt még annak éltében is, több 
intézet megszűnt, hazaszertc tudva van,ha nincsenek 
is tudva azon okok, mellyeknél fogva a’ megszünte­
tés történt, *s ha T. ur ismerné azokat, egy pillanatig 
sem kételkednék azokat maga is alaposaknak vallani. 
Azonban azokat itt előszámlálni nem látom szüksé­
gesnek. Eléglem azt megjegyezni, hogy azoknak, az 
egy lyccumot kivéve, vagy igen csekély vagy épen 
semmi öszszeköttetosök sem volta Gcorgiconnaljiö- 
vctkezőlcgazokmugszüntetésök,egy okos emberelőit
sem okozhatott a’ Gcorgiconban csorbát, sőt ellen - 
kezölcg, az azok közt megosztott öszveg emennek 
tetemes gyarapulására szolgált.—

De T. ur nem kereste igy vagy akárhogy más 
képen az általa felállított különbség okait (én lega­
lább sehol sem jöhettem nyomára) hanem mint Apollo 
Pythiája —csak hogy három lábú nélkül, pusztán 
kimondja Ítéletét minden okadás nélkül, igenis Mert 
T. ur nem tagadhatván a’ Georgi. léteiét, azt párán) i 
árnyékká tenni (igyekszik.holottazt akarná hogy ncis 
léteznék, vagy ha már létezik, minden fényét az 
egyesületi litoknok urlól kölcsönözné. T. ur ezt nem 
tagadhatja,ha tulajdon szavaival ellenkezni nem akar; 
de amazt sem, mert midőn először tervezett (fi. tu­
dósítások első füzete 04—95 lap) minden létező 
gazdasági intézeteinket elégeszélytelenül (ezen szót 
T. ur. maga helyesen értelmezi a’M.Gazda harmad­
évi folyamának első felében a’ 108-dik lapon) gán­
csolta, csak hogy a’ ügyeimet magára vonhassa, ez 
megtörtént, ’s annál fogva Kohonczra jutott. A’ ro- 
honczi intézet megszűntével olly eszes, munkás s már 
pártolt embernek könnyű volt a' gazdasági cgycsü- 
lcthezjutása s igen helyre termett ember volna, ha 
maga-mcggondolóbb’s nem olly bogaras volna .bizto­
sabban vezethetné az egyesület hajóját az óhajtott

révbe. Folyvást tervez. Én nem bánom. Ez magában 
nem baj Egyik terveveit a czcgledi Intézet. Jól van. 
De ismét úgy lesz tervezetével mint először, ’s mi­
dőn a’ tervezett intézet létre jött, ismét ug y lesz, mint 
először, ’s ez igen rósz. T. ur t i. úgy tön mint a’ 
mesebeli törpe, ki minekutána maga körül mindent 
legázolt, azt gondolta maga felöl, hogy ü óriás! nyo­
mora nagyság az ollyan, mellynek alapja rom, akár 
physice vegyük a’ dolgot,akár moráliler. — De hoz­
zon bármi nagyot, szépet, jóit, fényest, hasznost lét­
re; emelje érdemeit az egekig, használja azokat lép­
cső gyanánt, mint Jákobnak álomba látott angyalai, 
minden gáncsoskiadásival sem vitázhalja cl Georgi- 
conunk érdemét,mclly-lSév lclolyta alatt közel 3000 
mivolt mezei gazd. nevelt a hazának, s parányisága 
mellett is olly jótékonyan hatolt arra,a’ mintegy ma­
gányos erő csak hathatott Jól tudja azt T.ur,hogy c- 
zen intézet legrégibb minden hasonnemü létezők közt. 
Valamint a’ m. grófi ház hazalisága léire hozta, úgy 
fen is tartolla azl, midőn országos költségen kelet­
kezett intézetek is elenyészlek, olly karban, hogy az 
T. ur gáncsolódásinak daczára is magasabban mél- 
táayoltatik mind kül mind bel földön, máskép nem 
fejthetném meg: miért jövőnek hozzánk német föld­
ről olly németek, luk ide jöttükkor egy szól sem tud­
tak magyarul ’s— egészen magyar intézetbe! miért 
jönck külföldről, országos költségen többen olly 
meghagyással,hogyha semmit nem látnak is Magyar- 
országban, a' keszthelyi Gcorgicont láttatlan ne 
hagyják.Hlyen volt Eusebius Fischer oldenburgi licr- 
ezegség főállat azorvosa,illycn utána a'főlovászmcs- 
ter, illyenek jöttek 182(1 óta Poroszországból mind 
addig, inig Slaatsrath Langet man, poroszországi fő­
orvos élt, évenként legalább kelten az egy cholcra- 
évetkivévc,demelly után ölen jöttek országos költ­
ségen, tizenegyen magokén. Számosak látogatóink 
évenként Angliából, Franczia ’s Olaszországokból ’s 
Németország több tartományaiból,sőt Dániából Své- 
cziából is volt már néhány. Törökországban soha sem 
voltain, Oi savánál tovább semmi törökkel — urasá- 
godat mégis kivéve soha sem voltam személyes 
öszszeköltclésbcn, még is — hiszi é T. ur, hogy 
Ghosrcw basánális beszéltek fclölünk’s nekem török- 
országi főhivatalnokokkal leveleznem kellé azon Gc- 
orgicon miatt,mellyel T.ur parányi árnyéknak nevez­
ni méltóztatott. Meg kell itt jegyeznem, hogy mindez 
újabb időszaki a vonatkozó. A’ felhozottaknál fogva 
látható, hogy a" Gcorgicon mégis máskép méltányol- 
talik, mint a’ m. gazd. Eg y,e s ü let ügyelne k 
k ezel ő j c tudná’s akarná. 0 szóba hozza a’ Gcor­
gicont, akár kell akár nem, csakhogy egy kis oldal­
döfést adhasson nekie, mint például a fenebbi, de 
más okból idézett helyen, midőn azt mondja, hogy 
gróf Festetics Gyögynck és (tán ezen és 
is siclség-sziilte hiba?} 25 év előtt még na­
gyobb hírbe n álló készt helyi At licnejc 
‘s’at. miszerint azt akarja elhitetni olvasóival, hogy a’ 
Gcorgicon 25 év előtt nagyobb hírben állott volna 
mint most, mintha bizony egy mágiáiból kinőtt cse­
metének nagyobb és szét terjedtebb ágai s árnyéka 
lehetne, mint egy félszázados tölgynek. Például a’ 
rohonczi intézet Iliiét elvitte először, hajói emléke­
zem, Bujanovics Eduard ur, a’ német gazdák gyűlé­
sébe. Annál fogva beszél, arról minden jelen volt tag 
honjába viszszatérvc. Ha ezen hir évenként lelt volna 
ismételhető,mennél tovább állott volna fel a'rohonczi 
intézel, annál meszszebbre terjedő annak hire is. Már 
most tessék venni a" Gcorgicont, mellyel bizonyosan 
többen látogattak meg későbbi években, kivált kül­
földről, mint a' korábbiakban, főleg mióta több nem­
csak tanító, de a’ közlekedés könnyítésével 's gyor­
sításával, a’ háborús idők megszűntével ’sa’t. mind 
inkább szaporodnak a’ külföldre utazók, a'gcorgiconi 
növendékek közt is, s ezek nem mellőzhetik cl sok­
szor, ha akarnák is, hogy a’ Gcorgicon szóba ne ho­
zassák. Francziaországban például, hogy magam ta­
pasztalásából szóljak, különösen pedig Parisban, 
aligha beszéllek valaha annyit a’ Gcorgiconról, mint 
azon 19 hónap alatt, Angliában mint azon két év a- 
lalt,mellyel ottan töltöttem.Angliában különösen szá­
mos kelet’s nyugatindiaival jöttem öszszcköltctés- 
be. Bostonban, New yorkban ’s Philadelphiában meg­
hitelezve voltain már. Mchcmed Ali szolgalatjába 
igen kecsegtető feltételek mcllcll.csaknem kénysze­
rítve jóakaróim által ’s’al. mert gcorgiconi particu- 
la voltam. Volt tehát a' Gcorgiconról szó, általam’s 
miattam is, volt Egyptusban is,hol csak ug) an kelet­
kezett egyebek közt gazdasági tanoda is. De nélkü­
lem is szinte folyt szó a’ Gcorgiconról, például Pá­

váiban dr. Morcttihez először menve a’ Gcorgiconrul 
folyt a’ beszéd. Nápolyban a’Granillibcn’sa t. ’s T. ur 
tán el fogja hinni, hogy egy gcorgiconi tanár közbe­
jöttével nem kevesbbé. Mind ezt csak azéit ho­
zóm fel lehetőleg röviden, hogy lássa csalalkozását
itt is állításában. Vége köv.

#zttbolc«nie*y«‘l ktizgyöléii. November hó
30án f. I. helyettes ó nsága elnöklete alatt tartatott köz­
gyűlésnek kiemelendő tárgyai ezek: még tavaszkor meg­
kértük volt ó felségét, hogyha a’ nm. kanczellária a szóbeli 
perekben hozott elmarasztaló Ítéleteknek birtokon belöli 
fölebbezfietését megengedi, illy parancsit okokkal támo­
gatni rnéltóztassék az 1830: 10. t. ez. nyomán ’s egyszers- 
sinind elhatároztuk, hogy a’ nm. kanczelláriának illy ese­
tekben okokkal nem támogatott parancsai teljesítésére se­
gédkezet nem nyujtandunk, melly határzatunk következté­
ben felolvastatott e’ napon az e’ tárgyban leérkezett s a’ 
megye rendéit keményen megrovó ’s nehezteléssel rosza- 
ló parancs, melly a’ rendeknek komolyan meghagyja, hogy 
a’ legfelsőbb helyről érkezett parancsokat felelősség 
terhe alatt liijtsák végre’s tudatja egyszersmind a’ 
megyével, hogy a’ rendeknek jelen viselete a’jobbágyi bó­
dulattal ellenkezik ’s különben is a’ kanezelláriai parancsok 
az 1807: 20. t.ezikk lóik §a nyomán különbözvén a’ lobbi 
bírák parancsáéi, az 1830:10. t. ez reá nem alkalmazható. 
Erre buszú vitatkozások keletkezének. lí.J. rnegjegyzéjmgy 
az 1830: lO.t. ez. általányosan rendelkezvén, semmi kivé­
telt nem tett,következőkép a’ kanczelláriát is, minta’ tör­
vény hatalma alatt levőt, kötelező ’s ha a’ rendek a’ törvé­
nyek megtartásáért esedeznek, koránsem követnek el igaz— 
lalanságol ’s ebbeli tettük a’jobbágyi bódulattal nem ellen­
kezik. Illy értelemben sokan felszólaltak, de a’ conservali- 
vek közül is felkelt néhány ’s It. J. megemlité, hogy ó felsé­
ge kegyelem utján a’ perek fölebbvihetőségét megenged­
hetvén, nincs szüksége okok elősorolására,hanem csak ke- 
gyelmezésre; lí. F. főjegyzőnk pedig előadá, miképen , ha 
a’ nm. kanczel. a’ perben okokat hozna fel ’s reá nézve né­
mi észrevételeket tenne, majd ezen okok és észrevételek 
a’lelebbviteli bírót is szabályozhatnák’s annak az itélet-bo- 
zásban némi sinórméi lékül szolgálhatnának. Hanem az 
elsőnek megfelelt E. L

A’másiknak pedig S.I. válaszolt megjegyezvén, mikép ó 
nem képzelhet olly gyenge bírót,ki a’ kormányhatóság te­
kintélyének feláldozná ünmeggyóződését ’s világos meg­
győződése daczára a’ nm. kanczellária szava után vakon 
indulna. Megemhltelett továbbá, hogy a’ nm. kanezelláriai 
parancsban idézett 1807: 20. t. ez. 25. §a hibásan idézte­
tett, mert azon törvényezikknek nincs is 15. <$a ’s egészen 
más tárgyról szól. Felszólalt maga f. i. helyettes ur is’s ne­
hezen sziveié, hogy a’ rendek 10 év múlva kezdik penget­
ni az 1810: 10. t.czikket és csodálkozik, hogy a’ nm. kun— 
ezelláriának 10 évi gyakorlatával megerősített jogát most 
10 év múlva kezdik ostromolgatni, mire K. O. felelt. — 
És nagy többséggel határoztatolt el, hogy előbbi határza- 
lunknál maradunk 's a' kanczelláriának okokkal nem támo­
gatott illynemii parancsait segédkéz nélkül hagyandjuk. 
Majd megírom az eredvényt, ha kenyértörésre kerül a’dolog.

Másnap, miután Mikecz Ferencz főszolgabírónak és 
Ilunyady József főügyésznek leköszönése elfogadtatott a’ 
nagy feszültséggel várt kir. leiratra került a’ sor, melly a’ 
megyének a’ lőispáni helyettest a’ törvényszékekéin elnö- 
kölhetéstől tiltó i méretes határzatát ismételve megsemmi­
síti. Es nagy figyelemmel hallgattatott végig a’ parancs, 
csend lón a’ teremben, kiki látni akará azon egyedet, ki ez 
ellen felszólalni bátor.’S legelőbb is köztiszteletü szónokunk 
It. S. tb. álla fel helyéről ’s elősoroló bevezetésül az or­
szág általányos ’s különösen legújabb sérelmeit, úgymint a’ 
mosonyi,turóczi eseményeket,a’dohányegyedárusságot’sat. 
’s figyelmeztetvén a’rendeket felhivá őket,hogy gondoskod­
janak magukról. A’ parancsot félretétetni uhajtá ’s előbbi 
határzat melletti maradást kívánt. — Szavait állalá- 
nyos éljenzés követte. — Etán a emelt szót F. E. kir. ii- 
gyész’s a'Ilármas (.könyvből iparkodott bebizonyítani,hogy 
hajdana’ főispánok tiszte volta’ törvényszékeken elnökös- 
küdni.Hivatkozott Mosóczy Zacbariás váczi püspökre, ki a’ 
törvénykönyvet elrendezni akarván a’ megyei tisztviselők 
teendőit osztályozta. Mire azlkérdék tőle: mulassa meg Mo- 
sóczyban azon rubricát, mellyben az adminisztrátorok te- 
endőji foglaltatnak, aztán egy szónoknak különösen tűnt fel 
az, hogy az előtte szólt kir. ügyész a’ Hármas (.könyvről a’ 
nem hiteles Musóczyra ment által. Mire a’ kir. ügy. tüzesen 
kelt kiszóló ellen, tagadván, hogy ö Musóczyra ment vol­
na által ’s kérte a’ rendeket: ne tréfáljanak. 
Ezekután K. U. főszolgabíró kelt föl ’s erélyes beszéd után 
a’ parancs félretétclét uhajtá ’s mivel a’ múlt gyűlésekben 
azadministratorok elnükösküdhetése lürvényleg megvitat­
hatott, nem is akart a’ kir. leiratban előhozott törvények 
czáfulatáha bocsátkozni. Sz. It. megütküzék a’ parancs a- 
zon kitételében, melly a’ rendeket vádolja, hogy ők a’ tör­



vényt mellőzik és az ősi szabadság felforgatásán iparkod­
nak ’sat. de különben sem akarja, hogy a’ rendek követke­
zetlenek legyenek ’s a’határzat mellett szavazott. B. F. a’ ' 
parancsot elfogadni javaslolta, mert úgymond a’ kormány ' 
maga teréről távozni nem akar, tehát szükség, hogy mi | 
távozzunk, úgyis előbb utóbb egy résznek engedni kell. 15.
S. elhiszi, hogy az előtte szólott a’ tért igen könnyen oda­
hagyná, de a’ rendek szilárd jelleme ’sat. Előhozatott még 
az is, hogyha az administrator elnöküsködendik , majd tet­
szése szerint itélend a’megyei polgárok felett, minthogy ó 
nevezhetvén ki a’ táblabirákat, ollyakat hlhat majd meg ta­
rákul, kik neki lekötelezettjei’sat.

Határozattá lett, hogy a’ rendek előbbi határaitok­
nál maradnak, egyszersmind felírnak ’s ő felségéi a’ pa­
rancs megváltoztatására újabb okok elűteijesztéso mellett 
megkérik’s féltékenységük indokolására felírásban eloso- 
rolundják a’ mosonyi, turóczieseményeket’s a’dohány-mo- 
nopoliumot. Mivel pedig főjegyzőnk nem a’ rendek érzel­
mei szerint nyilatkozók, küldöttség neveztetett ki, molly a’ 
főjegyző által fogalmazott felírást vizsgálja meg: vájjon az 
eléggé érzelemteljes ’s hű tolmácsa é a’ rr. határozatának?

Főügyészünk helyét Nagy István, Mikecz Ferencz fő­
szolgabíróét pedig Kállay I hald foglaló el. — Egyébiránt 
Szabolcsban csúf és egészségtelen idők járnak. Az embe­
rek nagyon halnak’s csupán Nyiregyházán(20 ezer lakos­
sal) naponkint 8—12 halott van.

A’ nyíregyházi kisdedovó november 22kén nyittatott 
meg nagy ünnepéllyel, megnyitó szónoklatot hires tudomá­
nya és terebélyes tapasztalása Galánlfy János ur tartván. 
A’ kisdedovó elrendezésében ’s létrehozatalában nagy ér­
demeket szerze magának helybeli köztanitó Nagy Samu ur, 
ki e’ végett utazásokat is teve. —I!—r M.

Tor ont ál menyei kflzcjüléü November 30- 
dikán vette kezdetét, a’ még most is folyvást tartó második 
félévi rendes közgyűlésünk. Mindenek előtt kedves érzéssel 
fogadták a’ rendek elnök ó mlga jelentését arról, hogy ő 
cs. kir. fensége szerelve tisztelt nádorunk, drága egészsé­
gét ismét viszszanyerle’s e’boldogitó pillanat emlékét há- 
lajoliil a’megyei jegyzőkönyvbe igtatnirendelték. Azután 
szőnyegre kerülvén több rendű törvényhatósági körlevél, 
ezek megvitatásánál a’ néhány tagból álló ’s már májusi köz­
gyűléskor megbukott, de azért hátrálni még sem akaró el­
lenzék ismét uj harczot vélt előidézni, a’ politikai hitben e- 
rós conservativck azonban gondosan felügyeltek, ne quid 
detriment! capiat respublica. Ugyan is először nem pártolta 
Torontói vmegye Zabolcsnakisméreteslevelét, merte’te­
kintetben rendelkező törvényiek világosak lévén, abban 
hogy főispánok, vagy f. helyettesek a’ törvényszékeken el­
nökiem kívánnak, nemcsak sérelmet nem lát, hanem úgy 
van meggyőződve,miszerint valóságos hivatalbeli mulasztás 
lenne,ha nem elnökölnének.2.Turopolyai barátink panaszaik 
következtében nem fogjuk elmulasztani, az ottan működő 
kir. biztos cselekvésit figyelemmel kisérni ’s a’ netalán va­
lósulandó sérelmeket, a’ kifejlődő körülményéhez képest, 
országgyűlésen orvosullatni. 3or Pozsonynak, a' hivatalbeli 
tudósítások miképeni köröztetése’s az erdéllyeli unió tár­
gyában érkezett két rendű levele viszhangra talált. Az el­
sőre nézve felírunk a’ nm. htanácsnak, a’ másikat követi u- 
tasitásokkal foglalkozó válaszarányunkhoz rendeltük által- 
téletni. 4szerKedvesen vettük Kraszna levelét is, rnelly ha­
sonlóig az említett választványhoz általtéletni rendelte­
tett. 5ször A’ görög nem egyesültek vallására! átmenet tár­
gyában legközelebb kibocsátott rendelvényt módosító lt­
jaid) intézvényét a’ helytartó tanácsnak, tartozó készséggel 
fogadván, jövő országgyűlésen azon leszünk , hogy tör­
vénybe iktattassék, úgy mindazálta!,hogy az 1844: 3. t. ez. 
a’ mint van, maga épségében fentartassek. fiszor Vas me­
gyének a’németek bevándorlásából származott aggodal­
mában elvileg nem osztozunk. Hazánkban még sok és ter­
jedelmes puszták vannak, mellyeket szükséges benépesitni, 
de a' nemzetiséget tekintve sincsen miért aggódni, bizonyít­
ja ezt a’mindennapi tapasztalás Torontóiban, hol a’ népes­
ség nagy részét kividről bevándorlóit németek teszik,azon­
ban kimondtuk azt is, hogy minden esetrejövő országgyű­
lésen honosítási törvény alkottassék, jelenre nézve pedig, 
mivel tagadhatlan hogy az egész hazában az év mostoha- 
sága miatt nagy szükség uralkodik, ezen szempontból in­
dulva kérni lógjuk a’ nm. helytartó tanácsot, legalább, inig— 
len dolgaink jobbra nem fordulnak— a’magával is tehe­
tetlen szegény gyülevész népet ne bocsássa hazánkba. 7er 
Zala levelét, minthogy az eddig közhitt adatokból ki nem 
tetszik, hogy a’ magyar nyelvet terjesztő társulatok el vol­
nának tiltva, de fel sem lehetne illyesmit a’nm.li. tanács­
ról tenni, tudomásul vettük. Minimáltál ha való lenne a’ 
panasz és országgyűlésen Zala képes adatokat is elomu- 
latni, akkor pártolni fogjuk. 8szor Felolvastatott a’ badeni 
sorsjegyeket eltiltó helytartó-tanácsi intézvény, melly a- 
zonban nem fogadtatott el, mert miután 1790:31. t. ez. el­
lenére minálunk a’ sorsjátékok divatoztak, ezen intézvény
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létesithetósége gyakorlatilag már most lehetetlen, egyéb­
iránt már most jövőre nézve országgyűlési követeinknek u- 
lasitást fogunk adni, hogy az idézett törvény megujittatván, 
mindennemű sorsjátékok azonnal szüntessenek meg. A’ná­
dori emlékpénzból egy példányt megyénk számára ml is 
hozatunk.

Ezek tárgyaltatása után tisztviselőink folyvást jelen­
téseiket adják be, hogy a’ nyert megyei meghagyásoknak 
ekkorig mennyiben tettek eleget. Ezrekre menő illy ma- 
gánytárgyak miképeni elintézése a’ nagy közönséget nem i- i 
gén érdekelvén, kiszemelve röviden megemlítjük, hogy a’ 
görög egyesült és nem egyesült lakosok közt N. sz.Mikló­
son támadt hitbeli villongásokat az illető válaszlvány meg­
vizsgálván, az irományok öszszesen ő felségének föl ter­
jesztetni rendelteitek. —Tiszti választványunknak a’nép­
nevelési tárgyban, úgy arról is, hogy a’ közmunkáról szóló 
újabb törvény miképen léptessék életbe, nemkülönben Sz.
S. hadi főadószedó elnöksége alatti választványnak — né- 
melly helységekben máris érezhető szükség irántijelenté­
seik, mint annyi életbevágó kérdés — fontosságukhoz ké­
pest kellő higgadtsággal tárgyaltatván, az illető határoza­
tokat jövő számban egész kiterjedésben kívánjuk közleni. 
— Végezetre az igen népszerűtlen fényi uraság, Sz. M.tisz­
ti főügyészünk ellen zsarolási panaszt emelt; főügyészünk 
pedig olly annyira népszerű, hogy feltéve hátán a’ panasz 
igazságos lenne is, őt mégis ártatlannak neveznúk, annál 
inkább tehát minden betudás alól fölmentetett most, miu­
tán mesterileg szerkesztett nyilatkozatában a’ tényt elis- 
méri ugyan, hanem a’ fenforgó körülményeket kellőn fel­
derítvén, mindnyájan úgy győződtünk meg, hogy ha tán a- 
karna is, még sem tudna zsarolást elkövetni.T ü b b e n.

Httvld UftzIéeeU A’ nagyszombati Miklós vásár, 
a’ pesti német újság szerint, sehogy sem felelt meg a’vára­
kozásnak, mi mostani aggodalmas körülményiekben sorsa 
minden vásárnak, minthogy első gondot az élelmiek beszer­
zése kívánván e’ miatt mindennek ára csökkenő, vagy ál­
lapodott lábon marad. A’ nagyszombati országos vásárra 
nagy mennyiségben hajtattak be lovak eladásra, valamint 
hizlalásra szánt szarvasmarha is, de mivel az idén a’ rozs 
csekély termése miatt ebből pályinkát nem égethetni, bur­
gonyát pedig a’ pálinkafőzők nagyobb mennyiségben an­
nak hihető rothadása miatt nem vásárolnak öszsze, ebből 
következett: hogy a’pályinkaházaknál hizlalás végett inas­
kor öszszeszedetni szokott szarvasmarhát ezúttal épen nem 
keresték. A’ pályinka tekintve a’burgonya csekély árát, 
drágán kelt, akóját 15—18 írtjával fizették. Az ökör- és 
borjubőr jobb keletnek örvendő, mint a’juhbőr; a’ készített 
bőrt is jó áron vették. Gyapjasok vétetett öszsze, a’ mor­
vái posztókereskedők is megelégiiltek eladásaikkal; de nem 
így a’ vászonkereskedők, kik vevőkkel csak gyéren találko­
zónak. A’toll igen kerestetett. A’ kisebb kereskedési czik- 
kok, különösen mellyek a’ földnép sziikségire valók, cse­
kély keletre talállak; ezek közt a’ szűcsmunkák még legin­
kább, de szerfölött fölemelt áron tartattak. — Egy óra já­
rásnyira Nagyszombattól Alsó-Krupa helységben a’ kö­
zelmúlt nyáron tűzvész ütvén ki, ennek lángjai mintegy 
nyolczva n házat emésztének föl; mi által a’ szegény 
lakosok hozzájárulván még a’ szűk termés is a’legszeren­
csétlenebb állapotra jutottak; mi jótékonyan esett tehát ne­
kik földesaszszonyuk Krunswik grófr.é ö excljának azon 
nagylelkű intézkedése, miszerint minden leégeltnek, ha há­
za biztosítva nem volt, annak felépíttetése költségűi! fe­
jenként 30 pftot rendelt kifizettetni az uradalmi pénztárból.

A’ zengi (szegniai) kikötőben az 184fiik katonai év 
folytán következő hajók fordultak meg: ausztriai: 
1902 hajó33,805 tonnateherrol, ’s 7005 hajónépséggel; 
(ezek közt három hajó 240 tonnateherrel, 42 hajóssze­
mélyzet’s 192 utazóval) am erikái: 5 hajó 1578 t. te­
herrel, 's 57 hajór.épséggel; h a n n o v e r a i: I hajó 195 t. 
teherr.'slO hajós személlyel; görögországi: 5 hajó 
1105: t. teher-’s 95 hajónépséggel; egyházi biro­
dalombeli: 89 hajó 4986 t. teherrel, ’s 625 hajónép­
séggel ; svéd: három hajó 957 t. teherrel ’s 42 hajóse­
géddel; török: 1 hajó 294 t. teherrel,’s 20emberrel: 
öszszesen: a’ neveztük kikötőben a’ lefolyt évben 2066 
hajó 42,930 t. teherrel, ’s 7818 hajónépséggel. Ezen ada­
tokat közlők némi tájékozásául ama kereskedési forgalom­
nak, melly a’ fiumei vasul által meg lenne hármaztatva, sőt 
négyeztetve is.

A’primáshg az egri patriarcha-érsek arany jubileu­
mára— mint ígérteiéit — nem jelenhetett meg. — 
A’ pesti német újság legújabb száma igen értelmesen vá­
zolja az esztergomi életet napi szükségivel együtt, miből 
nem a’ legürvendetesb következést vonhatni. — Múlt hó 
folytán Nyergesujfalu mellett közel Esztergámhoz egy 
gabnáva! terhelt hajó siilyedt el, mintegy 8000 pozsonyi 
mérő búzával terhelve. Zsidók, molnárok és sütők azonnal 
megjelentek a’ zsákmányra ’s öszszevásárlák a’ kimentett 
életet; a’ száraznak mérőjét5%—flftig, a’ nedvesét 2—2'Ai

fiun. E’ nagy mennyiségnek Esztergámba szálliltatása a- 
zon megnyugtató hitet ébresztő a’ lakosakban, hogy — vé­
ve ezek arányát jutányos áron fognak jutni élelemhez; de 
ók is •— mint mind azok, kik a’rejtett jövőben valami ke­
csegtetőt hisznek, csalódtak;mert az élelmi szerek piaczi á- 
ra nem hogy nem csökkent az ujan érkezett szállitvánnyal, 
sőt akkori állapotában sem maradván, tetemesen szökkent, 
úgy annyira, hogy — kivált a’ szegényebb néposztály irá­
nyában legnagyobb aggodalommal nézhetni a közelgő tél 
ebbe. Egy zsák burgonya most 2 ft 30 krön, egy kenyér 
30 —40 garason kél; egy iteze borsó, mellynek eddigi kö­
zép ára 3—4 kr volt, most tizenkettőre emelkedett; ’s mi­
dőn rendkívüli emelkedés miatt bizonyos főzelékárusnénál 
egy aszszony panaszkodnék, amaz ganz naiv— mint a’né­
met mondja — felelt: „édes aszszonyom! kegyed örülni fog, 
ha e’ tél folytán illyen ilcze borsót egy ezüst tízesért kap- 
hal; és én reméllem, hogy e’ mellett néhány szép garaská­
hoz juthatok.“ A’mészárosok, sütők és molnárok dörzsölik 
és mossák kezeiket víz nélkül’s—meg kell jegyezni—hogy 
nem a’ beállott hideg miatt mosdanak szárazon, hanem 
nyereséges üzletük fölötti örömükben; mert Írva van: a’ 
szomorúak megvigasztaltatnak, hanem majd az örvende­
ző k re is elkerülenda'sor, mert a’ természet kérlelhetlen, ’s 
az idő következetes. A’ mészárosok örülnek, mert a’ szegény 
paraszttól potom áron vásárolhatják öszsze a’ szép szar­
vasmarhát, ’s azt jó drágán, és igy uzsorás nyereséggel 
mérhetik ki gyógyszerészi mértékkel; a’ sütők és molnárok 
még inkább mert ók ama szerencsések,kiknek számára má­
sodszori aratás is jutott ugyanazon évfordulatban.

Bárt fa város közönsége is az ínség szorongató 
aggodalmi közt rettegi át napjait félve a’jövőtől. E’ város 
egyébiránt nemcsak a’ már két éven át tapasztalt termés- 
hijány miatt jutott ’s részint jutand a’ leginségesb állapot­
ba, hanem e’ mellett még a’ tüzelem pusztító lángival is 
szemközt kelle néznie’s pedig nem egyszer, hanem másfél 
év folytán gyakran, melly szerencsétlen alkalmakkor aztán 
az is, mit az irigy természet ’s mostoha időjárás csupa kö- 
nyörbül adott is a’ munkás gazdának, a’ tűz hamvasztó ere­
je által emésztetett föl. Bártfa városra múlt év jul. 14. és 
30ka,augustus Ije, October 3. és 4dike,ugy a’ folyó évi feb­
ruár 18ka és december 3ka rettenet és jajveszéklés nap­
jai voltak; 40 lakházon és számos gazdasági épületen kívül 
két éji égés alatt élelmiekkel megrakott 21 csűr lón lán­
gok martaléka, mi az élelmezés drágítására most nagy be­
folyást gyakorol. Minthogy pedig az emberi segélynek nyil- 
ványos elismerése a’ háladatosság első jele; a' bártfai tu­
dósító ugyanazon lapban a’decemb. 3án Bártfán keresztül 
utazott ’s ott nyugnapolt dzsidás ezred vitézei és tiszteinek 
nyilványos kökzönetet mond azon férfias készségükért, 
mellyel saját becses életök veszélyeztetésével az oltásban 
részt vettek. November 25cn a’ Bártfa város birtokában le­
vő Sárpatak helységben is estszürkületkor tűz ülvén ki, mi­
vel ez a’ legnagyobb szélben támadt, a’ csapongó lángok 
csak hamar szétterülének a’szalmafedeles házakon, ’s 48 
házat, szintannyi istállót ’s élelem és takarmányai megtö­
mött pajtáét emésztettek fel.E'nagyszerű csapás által közel 
400 lélek lett födél- és élelem-nélkülivé, kik a’ csikorgó hi­
degben éhség és fagygyal néznek szembe, és többnek ki­
látása sincs háza isméti fölépithetésére. Illy körülmények 
közt természetesen nem marad fen más, mint a’ könyörülő 
emberszeretethez fordulni alamizsnáért 's napi falat ke­
nyérért ! -j-

Erdélyl ügyeli.Báró Wesselényi Miklós azurbér 
és üi ükváltság tárgyában! nézeteit azE.Hban közli, mellyek 
alapos tárgyismeret, a’ nagy kérdés helyes felfogása ’s ér­
telmes előadása által úgy hiszszük megteendi hatását Er­
dély törvényhatósági közt, mellyek e’ tárgyban épen most 
készítik követeiknek adandó országgyűlési utasításaikat.

Alsó Fejérmegyének nov. 16á:i tartott közgyűlésén 
elnöki megnyitó beszéd után egy veterán táblabiró emelt 
szót az urbér ügyében; mint főtárgyat emelé ó ki: hogy t. i. 
óhajtsuk ugyan az urbér létrejövését, de hagyjuk meg kö­
veteinknek, mikép addig ne jöjenek utasítóikhoz viszsza, 
mig t.czikket nem eszközölnek az urbérról; azonban az ur­
bér megállapítása körül legyünk vigyázók ’s legkisebbé se 
engedjük tulajdonosi jogainkat megsértetni; vigyázzunk, 
hogy mindenek felelt nemzetünk sorsát hiú tüneményeknek 
fel ne áldozzuk ’stb. Melly dolgokat — úgymond a’ tudósitó 
nem vagyunk képesek megegyeztetni. Legyen urbér, azaz 
siessünk könnyíteni a’ terhei alatt csaknem roskadó földnép 
sorsán a’ nélkül, hogy valamit ellenükben gyakorlott jo­
gainkból oda engedjünk. Van é ennek értelme? Vagy tán 
szóló olly urbér létrejövését óhajtja, melly által mi kiváltsá­
gos osztály nyerjünk ’s melly a földnépet még szánandóbb 
állapotra juttassa? Ez ugyan gyönyörű haladás lenne a’ 
politikai tökéletesedés pályáján! Szóló egy közpártoltatást 
nyert indítványai végzé beszédét; mivel úgymond az orszá­
gos válaszlvány munkálata igen kevés példányban lön a’ 
megyének megküldve, a’ nemesség nagyobb részének le-



heilen volt a’ tárggyal csak »agyában is megismerkedni, 
ez okból azt Indítványozza: halasztassók el máról a’ gyűlés, 
hanem a’ helyett mindazoknak, kik óhajtanának valiant a’ 
munkálatról tudni, olvassák el's kérjenek meg egy azzal 
közelebb ismerős egyedet, hogy a’ homályos és bajosan 
érthető helyeket commentálja. Sokan helyeselték ez indít­
ványt, nemcsak azért, mert kevés példány van, hanem mint 
mondák bajosan érthetése tekintetéből is, miszerint ki el­
olvasta is, keveset tud belőle. J. M. Én háromszor is átol­
vastam, mégis kevéssel tudok többet belőle mint olvasása 
előtt,’s azt hiszem, hogy velem együtt többen is illy viszony­
ban vannak az irománnyal, ajánlom, nyugodjunk inog azon 
határozatban, mit felőle a' megyei választvány hozott. K. I. 
h. Nem értik biz azt sokan, mert nem is akarják érteni; egyál­
talában bajosan akarja megérteni azt az ember, mi reá néz­
ve nemcsak semmi hasznot nem hajtó, de káros és kedvet­
len. T. A. Jól vau, bízzuk magunkat megyei válaszlványunk 
belátására, csakhogy a’római polgárral arra figyelmezteti 
a’ választványt: caveat senalus, ne quid respublica detri- 
rnenti capiat.— Határozattá lön: mikép a gyűlés máról el- 
oszlik, helyt adandó az úrbéri munkálatot megérteni szán­
dékozóknak. — .Miután főispán ónm. a’ megürült aljegyzői 
hivatalra a’kijelöltek neveit felolvasta, a’gyűlés eloszlott. 
— A’ benmaradt nemeseknek az országos választvány 
munkálatát Z e y k Károly magyarázta.

Aranyoewzék közgyűlésén első kérdésül tűzetett az 
urbér.Némellyek úgy vélekedtek voltak, hogy székely földön, 
hol az első foglaláskor, e’széknek pedig lléla király állal 
történt adományozásakor fegyverjoggal meghódított hű­
béresek nem voltak mint a’ m. megyékben; sőt jogegyen­
lőségre épült alkotványuk is azt mulatja, hogy köztük ter­
jedelmes földdel bíró előkelők, iik hűbéreseket fogadhat­
tak volna be, nem létezlek, és igy sein hűbéresek, sem hű­
béres föld eredetileg nem létezvén, az ollyatén hűbéri vi­
szonyokat rendező urbérnek sem helye, sem szüksége nem 
lehetne. Ez okok ellen felhozák mások, hogy eredetileg a’ 
magyar megyék nemesei som bírták kevesebb, vagy kor­
látoltabb jogokkal urbériségeikal (colonicalura) mint a’ 
székelyek székely örökségeiket, és igy eredeti jogosság te­
kintetében nincs köztük különbség. Másfelől személyekre 
úgy mint birtokokra vonatkozólag székely földön is tagad- 
hatlan a’ viszonyoknak azon történeti változása, miszerint 
párlütések, bevitt kir. adományozások, az' erőseknek a’ 
gyöngébbek ellen elkövetett erőszaka, ’s hoszszas idők le­
folyté alatt egyedi szorgalom, ügyesség vagy szerencsés 
családi egybekötteíés némellyekct mások fölibe emelvén, 
ős hűbéresek nélkül nem mivclhetó birtokok tulajdonosi vá 
tevén, ha kisebb mértékben is mint a’m. megyékben, hűbéri 
viszonyok fejlődtek ki. Minélfogva, hogy ezen akár székely 
származású, akár betelepített hűbéresek és földesuraik kö­
zölt kifejlett hűbéri viszonyokat törvényes urbér rendezze, 
a’székely székekben is annál szükségesebb, mert nemcsak 
közállományi érdekek, hanem a’fenebbi események hatal­
ma által hűbéresekké vált sok eredeti, de elszegényiilt szé­
kelyeknek is érdeke halaszlhullanul igényli. Ez utóbbi vé­
leménynek igazsága győzött a’szűkkeblüség-elóidézte el­
lenvetéseken, és határozattá váll az urbérnek a’ székely 
székekben is alkalmazása olly fenhagyással, nehogy ez sok 
székely családnak elidegenített, de még tisztába hozható 
és saját fentartásukra is múlhatatlanul szükséges jószágai 
iránti magánjogait korlátozza.Fellépvén ekép közgyűlésünk, 
habár nem kevés vitatkozás után az urbéralkotás terére, 
felmerült a’második kérdés: mi hát urbériség? Az eddigi 
tanácskozás szembeötlő haladását tanusilá azon határozat, 
melly a’rendszeres bizottság állal slatusipio gyanánt meg­
állított 1820 évi időszakon alapul az azon idei kormányi 
rendeletnél fogva keletkezeti öszszeirást csatolta. K’ hatá­
rozattá vált vélemény mellett, mint ellene, csak négynégy 
szónok nyilatkozván, és igy az elnöki szavazat döntvén, so­
kaknak figyelmét azután ébresztette fel, és e’ kérdés újbóli 
felvételét óhajtották; de elnök őmlga az egyszer befejezett 
tárgyat sehogy sem engedte fölelevenlllelni.

Küküllőmegyének nov.25kén volt közgyűlése 
az urbér tárgyában. A’ Rendek szabályozás nélküli úrbéri 
kívánnak. Szerintük úrbéri föld mindaz, a’mi 1813han sz. 
(iyiirgy napkor úrbéres kezeken volt és a" löldesur nem 
tudja bebizonyllni, hogy majorsági vagy közhely.

Marosszéknek nov. 30kán közgyűlése volt, 
mellyre urbér, adó és élelmezés voltak tárgyalásul kitűzve.

Liszt Ferencz zongoraművésznek Kolozsváron mula- 
tásáról következőleg Írnak a'kolosvári újságok Liszt a’zon­
gorakirály, a’művészet császárja már csak volt Kolozsvárit. 
Tegnapelőtt dec. 8án két héli itt mutatása után hagyá el vá­
rosunkat, de itt maradott újai varázsereje állal előidézett 
hangjainak bájemlékezete. Melly napon u. m. decemb. fián 
estve búesuhangvorsenyét adá, délelőtt a’ zene-conserva- 
torium állal a’ kir. lyooum nagyteremében tiszteletére a- 
dott ’s válogatott úri vendégekkel díszes és igen jó renddel 
véghezment zene-ünnepélyen jelen volt. Midőn a’ conser-

vatorium tagjai játszottak, az énekiskola növendékei szép 
előmenetel tanúsító énekkel üdvezlék a' nagy művészt: ki 
mindkét előadással teljes inegelógülósét nyilványilá. Meg- 
emlitendónek véljük, hogy midőn az említett ünnepélyre 
megérkezett, hat tagú küldöttség fogadáa’ lépcsózet aljá­
nál’s felkisérte a’ terembe, hová beléptekor az egybegyült 
úri társaság — azok közt több főrangú is — felkeltek, a’ 
connsorvatorium elnöke gr. Mikes János űr pedig nagy 
megkülönböztetéssel fogadta. Liszt ittléte alatt négy hang­
versenyt adott, nov. 2fián és nov. 29én a’ városi lánczle- 
retuben, dec. 3án és fián a’ nemzeti színházban, mindan­
nyiszor számos és díszes közönség előli, melly a’ város és 
környéke elóbbkelűit egyesité, sót távolabb vidékekből 
is bejöttek a’ rég várt és Európában fényes nevű művész- 
hőst hallani. Meg kell vallani, Lisztjátszása még a’zenéhez 
nem értőt is bámulásra ragadja. Példátlan tisztaság, kön­
nyűség, gyorsaság, erő jellemzik azt, a' hatalmában álló 
hangokat csudagerjesztó módon keverni’s épen ellenkező 
végsőbe szökéssel hol zajos viharrá, minden elemek forron­
gást ábrázoló mennydörgéssé öszszeszavarni; hol lassan­
ként elenyésző ’s az érzéseken elhaló pianová olvasztani 
képes, valamint egész előadásán költői tűz, elevenség ’s 
lelkesedés ömlik el. A’mellett természetesen valamint hí­
ven tudja a’különböző hangok jellemét ’s minőségét raj­
zolni, mint p. o. az olly kedves A ve. Mariában az első hang­
verseny alkalmakor a’harangok kongását és zúgását igen 
elevenen hallalá. Illy bájoló ’s a’ művészi tökélyt közpon­
tosító hangokat idézni a’ rézhűrokból, ’s fellengő, magas 
harmóniát azokból igy kicsalni e’ varázsitalaiéin csak Liszt­
nek adatott. Mennyivel szerencsésb e’ részben a' hegedűs 
vagy fuvolás helyzete, ki hangszerébe belé teremti vagy 
lehelli a’ hangokat, ’s lelkének azokba álkölosönzölt égi 
szikrájával természetesen lelkesülésre ragadja az érzése­
ket? Lisztet hallani, bámulni, az ember szellemi hatalmát 
tisztelni 's annak hódolni, olly érzések, mik a’ testtől elkü­
lönített lelket a’ föld porán tulamanemesb és dicsőbb 
hazába emelik.Közlő azonban nem tagadja a’ milly osztatlan 
’s minden érzést és gondolatot elcsábító ’s némiló bámu­
lással volt tanúja Liszt játszásának: úgy annak egész fo­
lyamában azon megrázás vonult át, a’részvétre indítást, a’ 
szívnek beszélést, a’ kebel titkosabb és húrjainak viszban- 
gotadómegrezditését nem találta fel. Játszása hasonló a’ 
mennydörgéshez, melly egész valónkat felzaklatja ’s bámu­
lással és borzadással tölti el. A’művészet olly magas fok­
ra emelése a’ főt teljes mértékben kielégíti — a’ szív .szeli— 
debh ’s gyengébb érzésű kevésbbé fejti ki. A’bámulás, el­
ragadtatás, kapcsolatban ahoz mért hódolással, a’ ritka 
művésznek valóban Kolozsvárit nem is hljáiiyzott—ki fó- 
ranguak mint közrendünk, nagyok mint kicsinyek, vének 
mint ifjak nagyrabecsülésének, tiszteletének tárgya volt, 's 
igy még nálunk nem látott tömjénzésben részesült. A’fő­
rangúnk az iránta tanúsított legkitűnőbb megkülönbözte­
téssel azon elsőséget és magasan állást, mit a’ társasági 
viszonyok nekik engednek, —megúszták a' zongurakirály- 
lyal ’s magukhoz emelők a’művészet nagy emberét. Nem 
tagadni, azon öntudat, hogy a’ zongorahős a’magyar föld 
szülötte — a’ minden honi iránt magasabban verő szíveket 
még nagyobb lelkesedésre buzdította, ’s az isméretes és 
minden magyar keblet mozgásba hozó nemzeti hangok és 
dalok, kivált Rákóczy bús indulója — Liszt varázshatalmu 
újai állal játszva és pengetve érthetővé ’s inegfoghatóvá 
teszik azon elragadtatást és tiszteletet, miilyent sem mű­
vész, sem más, tán senki Kolozsvár falai közt nem nyert. Az 
utolsó hangverseny után is fáklyás és kettős, a’ kalona- 
mint szülte a’ városi barna hangászkar zenéjével ’s a’ nép- 
tömeg szűnni nem akaró éljenzései közt kísértetett, vagy 
inkább rüpiltelett szállására. Haza érkezése után a’ barna 
hangászkar egy magyar darabol játszott, mellyel L. egy 
hallásra zongoráján nemcsak utána játszott, de teremtő 
lelke azt fellengő változatukkal is módosította, mi a’ barna 
hangászkar lejét l’ongráczol nem kicsi bámulásra ragadta. 
Azt sem hallgatjuk el, — iriegczáfolására annak, hogy vá­
rosunkon nincs pénz — miszerint L. hangversenyeiből a’ 
bevétel az első előadásban volt 1153, a’másodikban llfi8. 
a’ harmadikban73 J, a’negyedikben 721 i fi ezüstben, — i- 
de értve a’nem sokra menő költségeket. Hoc. 7én fényes 
búcsuebéd volt gr. Mikes János urnái, ’s másnap számos 
főrangú kisérte Erdély ritka jeles vendégéi Tordáig, hol ha- 
sonlag nagy’s fényes ebéd vala készítve, mint szinte Nagy- 
enyodig, hol azon oslve hangversenyt volt adandó. — Meg- 
emlitendőnek véljük még azon körülményt, hogy hír szerint 
— lelt volna gondolat a’harmadik hangverseny után Lisz­
tet emberi kezekkel szállására vonatni;'s tán egy pár en- 
llmsiasla kész lelt volna o’ nagy művészért a’ hámot felöl­
tem: de mivel a’ kétlábú fogat egészen nem lelt ki 's tán mi­
vel a'sár kissé nagy volt — igya’ meglisztelés ezen fa­
jában legalább, itt Kolozsvárit L. nem részesült. A’t. ez. 
olvasók emlékezhetnek, hogy kél három évvel ezelőtt Els- 
slerFannyaz éjszakamerikai szabad köztársaság több vá­

rosiban az iránta tanúsított több bálványunádási tömjén­
zés közt emberek, még pedig szabad respublicai polgárok 
által vonatott’s ha egytánezosnó lábai ügyes könnyűség­
gel forgatásáért méltónak tartatott hogy emberek érette 
magukat a’ lovakkal egy sorba tegyék: ki csodálkoznék, ha 
a’ mívelt és szabad világtól olly távol (?) álló Erdélyben a’ 
lélek hatalmát ’s erejét hangokon kivarázsló kezek tulajdo­
nosa az ifjúi lelkesedés’s felhevülós e’megtisztelősével tá­
vozott volna el hazánk bérezni közül? — Mint halljuk L. 
Nagyszebenben csuk meghálni fog, ’s útját Bukarestbe és 
Konstantinápolyim veszi. Isten hordozza békével, hogy i- 
gérelét, miszerint lavaszszal viszszatértében városunkat 
újra meglátogatja, teljesíthesse!

To r d a in eg y é n e k folytatva tartott közgyűlésén, 
a’ sor a’ löldesur fenyilő hatalmára jött. Abban termé­
szetesen mindnyájan megegyeztek a’ rr. hogy inig az urbér 
viszonyra, maradni kell a’ löldesur kezében valamelly bün­
tető eszköznek. Pedig egy egyed helyesen jegyezte meg, 
ez kútfeje a’jogtalan állapotnak. Tehát ha csakugyan vala­
melly l’enyitó eszközt meg kell tartani a’ löldesur kezében, 
ki mindennap vagy órában aprólék urbéresi kihágásokért, 
engedetlenségekért úrbéri bíróság elibenem folyam.dha- 
tik , ezen épen nem jogszerű állapot körülményei közt a’ 
büntetési eszköz iránt annyival ovatusabhakn.uk kell len­
nünk, mennyivel roszabb büntetési eszköz a’ páleza. Megyei 
bizottságunkfi pálczát véloményzett meghagyni a' földesur 
kezében azon különbiizteléssel, hogy ennyire is csak a'löl- 
desur büntetheti úrbéresét, gazdatisztje, ki inkább viszsza- 
élhet hatalmával, pálezávul nem, csak bezárással büntet­
hessen. Valóban igen kevesen voltunk, kik a’ pálczabünte- 
tés merőben eltörlése mellett nyilatkozónk. Részűnkről el­
mondok, hogy a’ pálezázás emberieden, mindkét részről er­
kölcsrontó, hogy jogtalan, mert nem született egyik ember 
arra,mikint verhessen,a’másik,hogy verhessék; hogy továb­
bá a’ történet bizonyítása szerint a’ verés eleitől^ azon né­
pek közi létezett, kik közt rabszolgaság divatozott, nálunk az 
úrbéresek nem rabszolgák,’s most épen jogosabb polgáro­
kat akarunk belőlük csinálni; hogy a’ verés akár a’ büntetés 
czélját, akár a’büntetés kellékeit, a’ javítást, a’ biintetthezi 
arányt tekintve, nem helyes eszköz; javítás helyett roszab- 
bá teszen, arány pedig semmi sincs benne; egyiknek nagy 
büntetés, a’másiknak gúny és tréfa; hogy jelesen a’ fi pál­
eza abban, a’miben büntetésnek kellene lennie nem az, 
mert hat ütés hirtelen elmúlik a’ nélkül, hogy valami visz- 
szaijeszló hatást hagyhatna maga után, abban pedig miben 
nem kellene hogy sújtson, igen nagy büntetés, tehát azon 
hatást gyakorolja, mit minden aránytalan büntetési eszköz, 
a’megvetést. Ezekután azt mondók, hogy mind azért, mivel 
azon mbéresi kihágások, mellyek fenyítése a’ földesurnak 
van hagyva, kisebb neműek, semhogy testi büntetést ér­
demeljenek, mind azért mivel a' Inba mértékéhez jobban a- 
rányosithalú, ugyanazon engedetlenségért a’ tehetősebbre 
nagyobb, a* szegényebbre csekélyebb büntetési öszveget 
róhatván, jobb büntetési eszköznek a’ pénzbeli büntetést 
tartanék. He mivel hazánkban nincs pénz; az úrbéresnek 
pedig semmi sem drágább: legyen a’büntetési eszköz be­
zárás. Es mivel azt mondják, hogy az úrbéresnek ideje is 
drága: legyen o’bezárás a’ lehelő legrövidebb időig tartó; 
mit az idő rövidsége által a'büntetés hatályában veszt, azt 
hibához képesti ipialificáltsága pótolja. Mind hiába! senki 
som tagadta, hogy elvileg rósz a’ pálczabiintetés; de azt 
mondák, hogy népünk mivolollensége miatt még most a’ 
páleza nélkülözhettem így a’nagy többség megtartó a’me- 
gyei bizottság véleményét’s azzal a’ földesur kezében a’fi 
pálosát! —

Minden löldesur és ui béres közti egyenollenkedés 
az illető bíróság előli sommás utón kezdetik és foly, a’hi­
bás fél teljes kárpótlásban maradván , és a’ hibás úrbéres 
testi büntetéssel is lakolhalván. A" kisebb úrbéri bíróság 
előtt kezdődő ügyek szóval úgymint írásban folyhatnak. — 
Mi az urbér kivitelét illeti: a’közgyűlés nézete szerint úr­
béri bizottságok alakítandók, mellyek személyzete megyei 
közgyűléseken választva 15 egyedből állana; és a’közpénz- 
tárból nyerendő napdijak mellett minden megyében három 
szakaszban működnék, feladata lévén az úrbéri nem 21 ha­
nem legfeljebb 3 év alatt hazánk minden megyéiben életbe 
hozni. Mert a’ rr. minden esetre nagyszerű nemzeti crisis— 
nek tartják az úrbéri. Mellynek behozatalával nem 21 év 
alatt vajúdni, hanem azon minél rövidebh idő alatt átmenni 
tartják lanácsosbnak.—Az úrbéri bizottságok azon hely­
ségekben, hol az 18l9heli öszszeirásból löldesur és úrbéres 
kölcsönös követelései miatta’ már megállított elvek szerin­
ti urbériséget tisztába hozni nem lehelne, azt rectificálja. 
Kzesotben, valamint akkor is, ha az 181 Obeli öszszeirás- 
ból az urbériség tisztába hozható, az úrbéri bizottságok 
megállított mórlékszerii úrbéri állományokat csinálnak. 
Az úrbéri bizottságok ezen működéseket, ha valamellyike 
a'birtokosaknak kívánni fogja az ö birtokrésze öszszesité- 
sdt, azt neki az ő kültségin tagositva kell kiadni, melly ha
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több birtokos birlokrészeiknek öszszesitésél vonná maga 
után, az öszszesités közköltségen történik. £
A magyar kereskedelmi társaság ügyében.

Elmúlván 1'. évi november 30ka, azon határnap t. i, 
rnelly ki volt lűzve, hogy a’ magyar kereskedelmi 
társaság ellen netalán igénybe vehető, de a’ választ- 
vány által nem ismert követelések bejelentessenek: az 
ideiglenes igazgató választványriak szerencséje van a' tár­
saság t. ez. részvényeseinek ’s ügybarátainak örvende­
tes megnyugtatására ezennel közhírré tenni: hogy semmi 
nemű váratlan, uj, és a’múlt közgyűléskor előre nem lát­
hatott követelés iránt nem történt jelentkezés; ellenben a’ 
közgyűlésnek már bejelentett függő üzletek legnagyobb 
részben immár kiegyenliltettek, úgy hogy a’társaság va­
gyoni állapota iránt a’ múlt közgyűlésnek előterjesztett 
közelitőleges kilátás azóta nemcsak csökkent, sőt inkább 
örvendetesen növekedett.

Kp azért már most az ideiglenes választvány azon a’ 
múlt közgyűléstől nyert megbízatásában óhajt eljárni, mi­
szerint a társaság jövendőbeli maradandó organisatiója 
iránt javaslatot készíteni,’s a’jövő évi martins hónapban 
tartandó közgyűlés elibe terjeszteni kötelessége. Akarván 
pedig, hogy e’ tervezel, a’ lehetőleg legtöbb oldalról kifej­
lett nézetek nyomán készülhessen: ennélfogva hazafiul bi- 
zodalommal fölszólít mindenkit, részvevőjét, vagy ügybarát­
ját a’ magyar kereskedelmi társaságnak, hogy 
a’ mennyiben hivatást érez magában hasonló intézetnek 
rendszerezése körül, tekintve a’ magyar kereskedel­
mi társaság 1—öou.oim pforintra reménylhetö alap­
tőkéjét, gyakorlatilag is létesíthető javaslatokat "lenni, azokat 
akár sajtó utján, akár magányáig a’ válaszarányhoz inté­
zendő közleményekben szíveskedjék a’ választványnak tu­
domására juttatni.

E’ fölszólitás általa" nézetek több oldalú kifejtése ezé- 
loztatván, a’ véleményezni szándékozók az által ne enged­
jek magokat becses tanácslataik közlésé,ben, hogy nézeteik 
talán nagyon is eltérők volnának, az eddig lőnálloll orga- 
nisatiólól. E’tekintetben a’választvány nem levéli a’ köz­
gyűlés által korlátozva: maga sem kivan semmi határokat 
szabni. Minden gondolatot megfontol,nd. így a’ többi le­
hető tervezetek között azt is bírálat alá vonandja, rnelly a’ 
mull gyűlésen egyik érdemes részvényes társ által meg­
pendítetett, ’s rnelly szerint valamelly jó Inni ’s tetemeseid) 
vagyonnal bíró nagykereskedő volna fölszólítandó, hogy 
társul csatlakozván a’ társasághoz, tőkéjét egyesítené a’ 
társaságéval, igazgatná ennek ügyvitelét, ’s iigyzeményeit 
közös költségre, ’s osztoznék nemcsak a’ tőkék aránya 
szerint, hanem némi fáradalommal a’ tiszta haszonban

llly alapeszmére,vagy akármi más alapra leendő javas­
latokat örömmel fogadand a’ választvány.

Továbbá, mindazok, kik elég elméleti ’s gyakorlati is- 
méretekkel érzik ellátva magukat, hogy a magyar ke­
reskedelmi társaságnak igazgatójává lehessenek ’s 
e’ hivatalt elvállalni készek volnának, basonlag fólszóliUat- 
iiak: adják be az igazgató válaszlványhoz ajánlataikat, pon- 
tonkint előadván mindaz igényeket, miket ők a’ társaságtól 
fognának megkívánni, mind az ajánlatokat, miket viszont ők 
a’ társaság irányában kötelességekül elvállalni ’s teljesíte­
ni Ígérkeznek. A’ magyar kereskedelmi társaságnak kü­
lönben is eredeti rendeltetése lévén, nemcsak senki egyes 
hazai kereskedőnek üzletét szükségtelen versennyel nem 
zsibbaszlani,sőt inkább a’ inagy. kereskedésnek általában ja­
vára ’s kifejlésére munkálni; az igazgató választvány re­
ményű, hogy különösen a’ hazai kereskedőség részéről 
szerencsés leszen tárgyaiatollsággal készült gyakorlati ta­
nácsiatokat nyerni ’s ekép tettel meg leend czáfolva azon 
terjengeni hallóit halvélemény, mintha a’ magyar keres­
kedők a’ magyar kereskedelmi társaságnak 
nem volnának barátai.

Kelt a’ f. t8löki dec. 7kén tartott illésből. — A’ 
magyar kereskedelmi társaság igazgató választ! Anya.

Liszt Ferenoz zongora-hős, Temesvárról jőve, 
nov. 7kén érkezeit Aradra. Az aradi lap szerint a’ polgár- 
mester Lisztet néhány tisztviselő klsóretébenUj-aradon fo­
gadé, és a’ városi biztos ’s I városi huszár elólovaglása 
közben fáklyákkal vezető óta’ számára rendeli szállásra a’ 

fehér kereszt“ fogadóba,hol számos váró által rivalgó„EI- 
jeii“ kiállásokkal fogadtalék, kocsisa fogadóba hajtáskor 
úgy neki hajlott, hogy szinte felfordulásnak lón áldozata, 
midőn kocsi-rűdja valósággal szétzuzaték, mi nem jó elő­
jel lehetett ugyan, hanem „felix i|uem Ilii lóvere!“ 9 óra 
után fáklyászenével tiszteltetek meg, minél hg. Schwarzen­
berg uhl. ezred h. kara muzsikált’s egy férfikar néhány éne­
ket is dalolt, és midőn a’ megtisztelt körzetétől kisérve az 
énekesekhez juta, egy magyar-köszöntés is mondaték né- 
kie. Minekutána Liszt lakába ment, meglepőét a’ hely­
beli első czigány-zenckar néhány darab játszásával, mire 
a’megtisztelt kilépvén, nekie az első hegedűs tisztelettel 
megcsókolta kezét’s Liszt ugyanennek homlokát ünnepé­
lyes megcsókolá.—Nov. 8án délben, első hangversenyét 
adá I, i s z t a’ „fehér kereszt“ fogadó zsúfolt teremében, 
és jálszá: „Teli Vilmos“ nyitánya; a’ „pisztráng“ Schubert­
tól; „Hexameron“ nagyszerű változatok; Bellini „Puritánt“ 
dalműből; „mazurka“ Chopintől; „Tarantella“ ltossinítól; 
magyar dallamokat és Rákóczy indulóját. — Liszt jatéka 
fölött Ítélni akarni fölösleg, mivel ebben már mindenféle 
technikai tudományos kifejezés használtatott. Játéka so­
kat extasisbaejle, és minden előadása rohamos tetszvényl 
idézett, német költemények osztatának, valamint a’ karzat­
ról is tüntetőnek szél; a’ hagverseny végeztével borostyán- 
koszorú nyujtaték nekie által. Mirevaló volt egyébiránt a’ I

versenyteremből a’ nap világát kizárni ’s ezt gyertyavdág- 
gal pótolni, nem tudjuk, hanem ez mégis Cagliostrora em­
lékeztetett. —

Nov. lükén estve második hangverseny adaték az 
emlitett teremben, egy jótékony-intézet javára, rnelly 
hangversenyt félannyian alig látogaták meg. Ebben játszá; 
Andante, „Lucia di Lammermoorból“; Ábránd „Norma“

I czimü dalműből; magyar dallamok; „Ave Maria“; a’ „rém- 
király“ és Ábrándot Ördög Bobért czimü dalmű feletlfpo- 
kolkeringőt).

A’ versenyző fogadtatása ép olly lelkes tetszés­
ben részesült, mint első hangversenyénél. Az550 pl’tnyi 
tiszta jövedelem, az előmutatott eredeti nyu^latványok 
szerint következőleg osztatott ki: a’ ref. templomra 200 ft., 
kisdedovódának 150 ft., muzsika-uonservatorium 100 ft., 
az énekegyesületnek 100 ft. — Jászt mindennap más asz­
talhoz vala hivatalos, ’s egy helyen udvariságból néhány 
kólát jegyezvén a’házi hölgynek, mellyel aranyba foglalni 
szándék.—Mi nem maradtunk hátra a’ fő- és tartományi 
városok lelkesedésétül, sőt mi több, mi felülmúltunk talán 
sok mást, mert Jászt ittléte, buzgó tisztelóji által röpiratban 
fog öröklttetni, ’s igy Liszt lelkesedésünkkel ’s nálunk! si­
keres aratásával inegelégülhet.—Szerdán nov. 11 én visz- 
szaindidt a’megtiszteltetett, számos kiséret’s a’ városi biz 
tos és két városi huszár díszöltönyös előlovaglásával Te­
mesvárra, onnan Lúgosra, hol e’ mezőváros lakosit is egy 
hangversenyben szerencsésitni kívánja ’s így szándékozik 
útját Erdély, Moldova, Oláh-és Törökországok felé foly­
tatni. —

Budaiicet! napló. (Dec. 20kán.) Érdekes híreink 
számát a’ csikorgó tél szaporítja; a’ bérkocsisok megváltoz­
tatták nevüket,bérszánasokká lettek, ’s igy most Budapesten 
nyakrafóre szánkázunk. Az elgázolást jelenleg elsodrással 
pótolják ’s legilább vidéken azl beszélik; hogy ebből nem 
származik olly sok szerencsétlenseg, ámbár fővárosunkban 
meg épen olt rejlik a’ veszély, hogy bukdácsoló kereskedő­
ink a’ kevésbbé vagyonos családokat sodorják magokkal 
megbukásra ’s ezek a’ dermesztő szükséget inkább érzik 
mint kegyes és előrelátó pártfogóik. A’ révészek uralma is 
elkezdődött,mégis kevés emberünk van, ki biztosan evezhet­
ne part felé; jelen körülményinkben legkönnyebben jégre is 
vihetnek bennünket ’s e’ sikamlós pályán csak az haladhat 
emberül, ki megbír állni rendületlenül.

Ma tartja a’ magyar tud. társaság Pestmegye nagyobb 
teremében 10•/., órakor XVilik küzdését, mellyhen minden 
tudománykedvelő hazafi szívesen láttatik, hol a’ mull nap­
lónkban emlitett jutalmakon kívül az akadémiai ‘200 arany 
jutalmat megosztva Vállas Antal és Cyőry Sánd. ,ikad. ren- 
destagok kapják ’s a’ Marczibánj i jutalmat Kerekes Ferencz 
debreezeni prof.

,A’ magyar- és err]élyországí njüitos tanitórend név- 
könyve 1S47dik évre- —talán nem is szükség megjegyez­
nünk hogy magyar nyelven—meg jelent. Belőle tudjukhogy 
múlt iskolai évben a’ rend 28 helyen *<>77 növendéket képe­
zett a’ haza polgárivá. Van a’ szerzetnek 4‘22 taga, kik job­
bára oktatással, mások lelkipásztnrsággal vagy házi neve­
léssel foglalkoznak. — E’ szerzet felfogta már nemzetiségünk 
ügyét, ’s iskoláiba behozott emberibb bánásmód által buzog 
műveltségre vezérelni az ifjú nemzedéket; legszebb móri, 
mellyel méltánylásunkat tiszteletünket megnyeri.

l‘esl város lakosit most 100 ezer lélekre számítják, a" 
katonaság ’s diákságon kívül, tavaly még csak 07,000 volt, 
mibőllálhatni milly gyorsan szaporodunk -- A'szélutcza la­
kosi folyamodlak,hogy ulczájokat jövő évre,Nádorutezá‘nak 
nevezhessék, ezekről aztán nem mondhatni hogy szelet esi- j 
nálnak, mert a’mi megvan is, száműzni akarják; boldogok 
kiknek jelen időben több gondjok nines. Az újépületen túl, 
a’ Dunától a’ ,váczi utón,4,három bárány1- és gyárntezán1 át 
mintegy 600 öl hoszszaságu csatornát fognak építeni, melly- 
re 32,500 p.forint költség kívántatik; valóságos pénzcsutor- 
na ez a’ munkások számára

Szőlősi Szabó Lajosnak ,Vigalom1 nevű kaeskaringós 
táncza múlt csütörtökön adatott nemzeti színpadunkon fé­
nyes öltözetben’s homályban maradi. A’páron szerencsét­
lenül voltak választva, czikornyáikat pedig a" báli közönség 
nehezen ulánozamlja, Igy tehát jövő farsangon e’Vigalmat 
mellőzve fogunk vigadni

Múlt bélen I*. város tanácsát azon fontos kérdés fog- 
lalkodlattu: baromfi é a’ sertés vagy valóságos disznó? Erre 
azon tilalom adott alkalmat, miszerint hetivásárra érkezőktől 
kofáknak és uzsorásoknak baromfi’s egyéb aprólékárut nem 
szabad élőn! bevásárolni. Egysz mártoni gazda 1 sertést ho­
zóit tie ’s fölöttük alkuba bocsátkozott, de olt terem a" rend­
őrségi személy’s az eleven szalonnát rövid utón leioglalta’s 
a’tulajdonos csak hoszszu pörlekedés után juthatott jószá­
gához.

Folyó 1846ban 31 gőzhajó 2000 lóerővel járt a’ Du­
nán, Tiszán és Száván u. m. Hercules teherhordó 200 
lóerő; K ii bek teli. 200; Atilla teli. 160; Bátor teh. 
160; Mária Dorottya személyszállító 1501. e.S o fia 
150; Franz Carl l50;Nádor 150; E r ó s teh. 110; 
Wien személysz. 112; Carl teh. 100; Johann szem. 
100; S e m l i n 100; F r i d r i c h 100; Pest 100;L u d- 
w i g 80; Árpád 80; Zri n y i 80; M a r i a A n n a 76;
S l epli a n 76; Fr a n z 60; C al at h e a60; Minerva 
60; Argó 50; Greifenstein 50; Dona u 50; N ep- 
t u n 42; B u d a 40; H e r m i n e 40; C e r e s 40; P a n n o- j 
n i a 36. Ide tartozik még 45 vas- és számos fa rakhajó, és , 
8 vasbordáju sertésszállitó hajó. — 1847dik évben góz- I

hajózás kezdetével még 7, öszszesen 980 lóerójü száll sík­
ra, u. m. M a g y a r vontató h. 200 lóerőre; Sámson teh. 
200; M e 11 e r n i e li .személyszállító 200; Ferdinand 
150;Sz eg e d 100; Szé ch en y I80;ll u n y a dy 50.KÖ- 
vetkezőleg jövő évben 38 gőzhajó 3972 lóerővel eszközlen- 
di a’ dunai szállítást, mihez még 60 vasbordáju rakhajó 12 
sertésh. és 12 szénhajó járuland.— Érdekes még tudnunk,

I hogy az ó budai hajógyárban készülőben van 8 gőzhajó 
i öszszevéve 1040 lóerőig; u.m. 2 vontató hajó 200 — 400ig;

két vontató 160—320ig; és B é I a vontatóim lóerőre;
I G y u 1 a vontató hajó 120; Győr személyszállító 40; Po- 
I zsony 40. 1 ellát 1847 végével a’ dunagőzhajózási társa­

ságnak 46 gőzhajója lesz 5092 ló erőre, mellyek a’Duna 
! lisza Száva hullámit szeldelvén 100 vasbordáju rakhajó!
1 Imzandnak.

Kedden este a’hajóhíd kiszedetésekor a’ jég két fel- 
I dunai hajót sodrott a’hajóhídhoz ’s ennek nagy részét vagy 
I 40 munkással vitte lefelé; az aldunai hajók közül is nyolez 
j öleltetett ez önkénytelen utazásra — ’s csak Soroksár tá­

jékán sikerülhetett a’ kénytelen szökevények viszszauta- 
sittatása. Azután az átszállítási rend rendkívüli voll; a’rop- 
pant számú ikerváros! közlekedők számára két teknnt vagy 
inkább lélekvesztót fektettek vízre ’s ez életveszélyes csol- 

; nakozásért nagy csatépaté kerekedett. A’felső nyári réven 
kel ezüst húszasért vittek egy személyt’s egyszerre csak 

I kettő mehetett; mások meg legsürgetósb dolgaik végzésé­
re istenért sem juthattak túlpartra. Mindez a’gondos köz­
lekedési bérlők rendszeretetére mutat. Most csak azjárhat- 
átnagy ügygyei bajjal napközben, kinek elkerülhetlen kö­
telessége hozza magával.

A’ vasúton múlt héten 2410en utaztak.
A’,Hetilapban Tóth M. ujfűtési rendszert ajánl,melly- 

hez sem fa, sem szén, szalma v. más tiiziszer nem kívántatik, 
hanem csak bizonyos mennyiségű lég megsiiritése; e’ sze­
rint napszámosok járnának liázankint ’s mindenütt egy e’ 
czélra készült géppel befulenének.Alég nem kisértetett meg.

A karácson küszöbünkön van ’s a* zálogház minden­
nap olly népes, hogy fegyveres erőnek kell működni ^sze­
gényedésre tolongók viszszatartóztatására.

Amerika.
A’ Times egyik liverpooli levelezője Amerikából ér­

kezett következő fontos hírt közöl: Ujyork nov. 16án déle­
lőtt 10 órakor. Santa Ana két millió dollárt, mik angol tő­
készek számára rendelve voltak, lefoglalt.A’ pénz Tampico 
felé volt útban szállításul két britt gőzösön, midőn Santa 
Ana a fentebbi parancsot kiadá. Mexico fővárosban azon 
párt, rnelly az egyesült státusokhoz csatlakozást kívánja, 
felforgatási kísérletet tőn; Salas elnök beszédet tartott a’ 
nyugtalankodó néphez s lecsilapitá azl; a’kabinetben meg- 
hasonlás uralkodott.

SpBviyoloreziíg.
Nov. 3()kai madridi hírek szerint ott hirtelen egy vá­

ratlan minisz.terkrisis fordult elő. Pacheco benyujtá elbo- 
csáttalási kéreimét mint státusügyész, a’miniszterség el- 
logadá azt. Midőn az igazságminiszter a’kérelmet aláírásul 
terjesztené a királynő ebbe, őfelsége megtagadá ezt’s ek­
kor az öszszes miniszterség búcsút vön hivatalától. Nov. 
30kán reggel Viluma marquisthivalá magához a’király­
nő uj kabinetalakitás végett. Tőn is kísérletet a’ marquis ’s 
lejada, Cleonard tábornok, Diego Ballesteros valának le­
endők társai, de további megfontolás után úgy találta, hogy 
e föladat túlhaladja erejét’s fölmentetni kéredzettalóla.Dél- 
utáni 3 órakor islurizt rendelteié magához a’ királynő,kész­
nek nyilatkozék Pacheco lemondásának elfogadására ’s 
kerté ót és társait, folytassák miniszteri hivatalukat. Istu- 
riz vonakodott eleinte az elsökség isméti felvállalásától, a- 
zonban engedett mégis, főleg nehogy a’ kormány épen a’ 
közválasztások pillanatában zavarba ejtessék. Az egész e- 
semény Madridban szokatlan benyomást ébresztett.

I>rancilanr«iit(.
Cantonból sept. 24kéről Írják: a’ franczia téritőségek 

itt néhány nap előtt két téritő tagúk Mongoliában történi 
szomorú haláláról értesültek. Nem érdeknélküliek a’körül­
mények, mik közt a lazaristáknak Mongolia belsejébe halni 
sikerült. Ejszaki Chinából ugyanis egész folyama kivándor­
lóknak tart Mongol’s Tatárországba, miután addig lakott 
falujok határa nem birja meg továbbá szaporodó népségö- 
kel: ezen családok valamellyik nomád fejedelemtől földmű- 
velősre alkalmas völgyet bérelnek ki ’s telepitvényök rövid 
idő alatt egy kis központja cselekvőség és közlekedésnek. 
Ezen dunai gyarmatok néha keresztyén kivándorlókból a- 
lakulnak ’s illyenek aztán téritől iparkodnak magok közé 
szerezni. Ezen módon jött mintegy három év előtt egy Hue 
nevii tranczia lazarista néhány dunai családhoz, kik a’ feke­
te viz. völgyet, mintegy 200 órányira a’nagy faltól, kibé­
relték s ott települtek meg. Egy másik lazarista egyesült 
ott amazokkal, téritóségal-apitásul a’mongol buddhisták 
között; megtanulták a’mongol nyelvet a’környékbeli zár­
dák lámáitól ’s ezektől egy fájául idegen lámáknak tekm-
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tettek ’s tiszteletben tartattak annyival inkább, mivel a 
buddhisták, kik ott igen tudatlanok, a’lazaristákbreviaiiu- 
mabeli latint Sanskrit nyelvnek hitték, mit ők nem értenek 
ugyan, de bizonyos titokszerü tisztelettel viseltetnek iránta, 
mivel mongol fordítású szent könyveik czime sanskrit nyel­
ven’s vörös betűkkel van nyomva. Midón a’ téritók már e- 
legendóleg érték a’ mongol nyelvet, tovább haladtak az or­
szágbelsejébe, téritói művöket megkezdendók. Innen csak 
kevés, bizonytalan hírek érkeztek felölök, mig tudomásra 
jőve, miszerint ez évi májusban, mélyen Mongolország bel­
sejében, egy ellenök keletkezett lázadásban, lófarkra köt­
tetve hurczoltattak 's ekkép végeztettek ki. Az esemény sa­
játképi okai még nem tudatvák. A' katholikus téritők azon 
eszmével bírnak, (mi ugyan még semmi hiteles adaton nem 
nyugszik), hogy még katholikusok élnek Japánban, miután 
a’ keresztyénség ott két század óta bizonyos családokban 
titkon tartá fen magát, mikép Spanyolorsz.ban titkos zsidók 
és mahomedánusokról beszélnek. Miután senkit nem küld- 
betének egyenesen Japánba, évek óta közvetett utón ipar­
kodtak czélukhoz jutni. Előbb téritöket küldöttek Goreába, 
tnelly ugyan adót fizet Chmának, hol azonban a’ japániak 
a’ délszaki parton egy kis erősségben őrséget tartanak, 
mellynek segedelmével remélitek a’japániakkal öszszeköt- 
tetésbe jutni.

De a’ coreai kormány zavaroktól félt Peckingben, 
ba valahogy ott megtudnák, hogy európaiak tartózkodnak 
ama vidéken, ’s a’térítőket cddigelő legnagyobb szigorral 
üldözd. Még most is folyvást tétetnek kísérletek bejutha­
tja, de ezek mindig bizonytalanok ’s nagy nehézségekkel 
járnak. Szemeket vetették tehát a" térilók Liu Tseu szige­
tekre, mellyek szinte részint China ’s Japán alatt állanak, ’s 
hol az erkölcsök elhirült szelídsége legalább életét bizto­
sítja a’ vállalkozó térítőknek. 1844ben szátlitá ki tehát egy 
franczia hadihajó bizonyos Forende nevű téritőt a’szigetek 
egyik legnagyobbikára, ’s ott hagyá őt azon ürügy alatt, 
hogy a’ kikötő hajók számára tolmács szükséges. A’ kor­
mány nem merészelt erőszakot használni ellene, egy ten­
gerparti bnddféle kolostort jelölt ki neki lakhelyül, szolgák 
és őrökkel körülvétetvén öt, azon szín alatt, hogy veszély­
től ótalmazzák a’ népség elől. Midőn kimegy a’ téritő, né­
hány tiszt kiséri őt, kik a’népet eltiltják a' vele beszéléstól; 
mindent meglőnek, csakhogy akadályoztassák őt a’japán 
nyelv megtanulásában; a’ nép ruháját akará magára ölteni 
a' téritó, de nem engedték meg neki, szóval ó szelíd, de na­
gyon éber felügyelés alatt létezik, noha mehet a’ hová a- 
kar,’s midőn angol hajó érkezik, tolmácsul szolgál, miután 
minden nehézség daczára mégis sikerült nekia’japáni nyelv 
megtanulása. Tervében mindazáltal Japánban semmi elő- 
haladást nem tőn, jóllehet a’ nafai kikötő, mellynek köze­
lében lakik, folyvást teli van japáni hajókkal. Istenige-hir- 
detési engedélyért folyamodott azon reményben, hogy a’ 
megtértek segítségére lesznek neki, de kérelmét megta­
gadták, mivel attól tartanak, hogy az a’ cliinai kormánynak 
nem fog tetszeni. Nem valószínűtlen, hogy a’ franczia ha­
jóhad, melly a’japáni tengerpartot e’ pillanatban látogatja, 
őt tolmácsul magával vitte , ’s talán valamelly ürügy alatt 
ott a’ szárazföldön hagyta.

Dánia.
Schleswigból dec. 4kéről Írják: harmincznégy követ 

a’ schleswigi Rendek gyűléséből elszakaszkodott a’Ren­
deket munkálkodásban tartandó további részvételtől, mi­
vel azon meggyőződésben voltak, hogy a’ királyi biztos ré­
széről történt viszszaküldetése kérelmeiknek, a’ rendi gyű­
lés kérelmezés! jogát megszüntette. Nagy részvét uralko­
dik városunk népségénél a’ Rendek ’s ezek elnöke iránt, ki
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szilárdság, jogszerűség ’s ügyismérettel vezérlé a’Rendek 
tanácskozásait. Ma este a' város ki lesz világítva. Ma még 
jeles beszédek tartattak, ’s éles magyarázások biztos ur ’s 
Tiedemann, dr. Gülich’s Hansen követek közölt. Az elnök 
öt képviselővel maradt hátra, mégis magától értetik, hogy 
csak mint elnök marad, úgy szinte mindkét titkár is a’jegy- 
zőkönyv-vezetésre.

A’ Schleswig! országgy. feloszlásának némelly körülmé­
nyei egyébiránt következők: Néhány nappal azelőtt dr Gü- 
lich követ indítványt tőn, miszerint a’katonaságnak,közvi­
tézek ’s altisztek zsoldja felényivel emeltessék. Később Tie­
demann követ egy petiliót indítványozott köveik, tartalom­
mal: kéressék meg a királyherczeg, miszerint az előbbi i- 
dókben a1 Schleswig és Holstein herczegségi tartományjo­
gokkal ellenkezőleg, tehát alkolvány- ’s jog-ellenileg be­
hozott adók, névszerint a’ fejadó, országadó ’s házadó a’ 
Rendek megegyezése nélkül többé ne követeltetbessenek ’s 
be ne szedethessenek. A’ biztos kétségkívül tudván, mi tör- | 
ténendik, ezen ülést még arra akará használni, hogy j 
néhány követ irányában személyeskedésekbe j 
bocsátkozzék. Előmutata némi nyomtatott czédulákat, mi- j 
kéntő nevezé,szelvényeket, mikben arról van szó: vájjon 
ama, korábbi időben a’ régi tartományrendek megkérdez- 
tetése nélkül behozott adók megtagadhatok é'f Ezzel, úgy­
mond, öszszeköttelésben áll Tiedemann indítványa, úgy 
hogy ez ama nyomtatott czédulák közrebocsátásában hi­
hetőleg munkás volt. Továbbá Gülich javaslatát öszsze- 
köttetésbe hozá Heintzen Károlynak „vétkesül“ bélyegzett 
könyvével, melly 30 veszélyes czikket foglal magában, mik­
re minden schleswig-holsteini megesküdjék. Aztán Han­
sen követ eljárását rendelleninek testé 's arról vádolá ót, 
hogy a’kerületéból benyujtottl7hasonérte!mü petiliót is ő 
szerkesztő. Hlyeién szellemben szólt több más petitióról is. 
Gülich tartózkodó, méltóságteljes szónoklatban viszszauta- 
sitá ama gyanúsításokat. S unmi más czélt nem kötött, 
úgymond, indítványához, mint mellyel annak tartalma fog­
lal magában.Hevesebben ’s erősebben lépett fölTiedeman a’ 
biztos ellen, kifejezései illetlenségét élesen roszalva’slb.

Mire az elnök rendre utasitá a’ szónokot. Han­
sen nyilványitá, miszerint semmi törvénytelenség nem for­
dulta’ kérelmezésnél elő, a’ folyamodványók illető hatóság 
előtt adattak fel, melly tartalmukat loyalisnak bélyegző. Fel­
szólító a’ biztost, soroljon elő, illyetén törvénytelen­
ségeket. Ekkor elnök felolvasó Beseler biztos levelét dec. 
3—káról, mellyről az alatt valamennyi követ kapott máso­
latot. Erre a’ biztos: ő nem tón level ében 
szemrehányást a’ követeknek munkásság-hijány miatt, de 
az elnök felelőssége arra is vonatkozik,ha a’ munkálatok elő 
nem haladnak. A’ gyűlések már több Ízben félbelőnek sza­
kaszba. Az alkotványt illetőleg beadott kérelem aláírása tö­
kéletlen, tehát rendelleni.Fáik: ó az aláírás alól nem akarta 
magát elvonni, de utazás akadályoztatta őt abbam részvé­
telben. Ezután Augustenburgherczeg lépett föl. Előadó ter­
jedelmesen a’ jelen országyülési tanácskozások folyamát a" 
kormám szándéka fölött, üaczára valamennyi magyarázás­
nak ’s felhozott fontos okoknak halálos csapás ejtelett a’ ké­
relmezés! jogon.Nem tartja kötelesség, jog és lélekisméret- 
tel üszszeférhelónek ezen körülmények közta’további rész­
vételt a’ tanácskozásokban. Jelenti az elnökségnek, hogy az 
ülésekből kimarad. Végül kiemelő, hogy ezen előzvények 
valamint a’ státuskormányt úgy a’ népet is okvetlen mege­
rősítik azon véleményben, miszerint a’ mostani slátusszer- 
kezet már túlélte magát ’s e’ miatt szükséges uj alkotványt 
adni a’ herczegségeknek. Erre Hamekens követ tiszta ér— 
telmességii, buzgó hazadságu férfiú, szólalt felt’s beszéde

mély benyomást idézett a' gyülekezetben elő. A’ státuskor- 
rnány, úgymond, alapjukban renditó meg az országgyűlés 

I jogait ’s ezzel az egész országalkotványátis'sat.
TOrttkorMiiig.

Bosznia melléktartományiban , ’s magában is múlt 
I oct. hó folytán harczias jelenetek folytak, de mellyeknek 
! ma már csak hirök maradt fen, legyózetvén a’ nyugtalan- 
I kodók a’ rájuk rohant nagyobb erő által. A’ bihácsi kadia 
I Mehmed bég nem elégedvén meg a’boszniai helytartó ma- 
I gaviseletével, ellene lázadást indított’s kitűzvén a' zászlót 
I csakhamar mintegy 10 ezer önkéntes sereglett öszsze, 
í kikkel October végén közel Bányalukáig nyomult; de itt a’ 

lakosság hideg részvétével találkozván, ’s e’ mellett Bá­
nyátokét Muteselim Ali bég minden védszerrel jól ellátván, 
kénytelen volt alkudozásba ereszkedni, mit Ali bég tudván 
a’ nagyobb erő közclgósét- -szándékosan húzott ’s halaszt- 
gatott.. A' vezér ezen eszélyes számítását segédének arra 
használta, hogy az itt ott elszórt rendes sorkatonaságot, 
nemkülönben a' zworniki és tuzlai pasák zászlóaljait is ősz— 
szeszedvén, Travniktól Jajczári át Bányatoka ellen indult. Ml 
tudomásukra esvén a’ lázadóknak a’ hegyeken keresztül 

I ebbe siettek a’ pasának, nehogy meszsze legyen kénytelen 
fáradni; Dobrinjánál megállapodtak , elfoglalván a' hely 
magad) pontjait. (tőzegén Rizvanbég a’ hercegovinál pa­
sa (iának vezérlete alatt az elóhad egész a’ dobrinjai pata­
kig nyomult előre, de megrohantatván a’ nálánál erósb 
felkelő seregtől, innét egész a’derék hadig nyomatott visz— 
sza nagy vereséggel. E'gyózelem elszéditvén a’ felkelő ser- 
gek vezéreit elhagyók az igen kedvező álláspontokat, ’s a’ 
völgybe bocsátkoztak, hogy egyenesen a’ helytartót tá­
madják meg. Ez azonban az alatt, mig a' csatázás az alu­
liaddal folyt,megerősített állásba tevén táborát, egy osz­
tályt a’ felkelők balszárnya megtámadására küldött; ’s mi­
dőn a’ felkelők a’megtámadást csakugyan megkezdették, 
homlok és szárnyakról olly hatalmas álgyués puska-tüze­
léssel fogadtattak, hogy az első rohanás némi zavart tá­
masztott köztük. Sikerült azonban az ügyes vezéreknek ezt 
helyrehozni, ’shat óráig folyvást tartó csatázás és vér­
zés közt hósileg megtartani a’ tért, mit elleneiknek engedni 
nem akartak. De a’ nagyobb és rendezettebb erő által vég­
re is legyózetvén az életben maradtak futásban kerestek 
menedéket. A’ helytartó győzelmét nem kis mértékben se- 
gilé elő a’ kozaraczi, pridori és dubiczai törökök csalfa el­
pártolása’s a’ helytartói zászlók alá lett áttérésük. A’ fel­
kelők közül sokan maradlak a’ csatapiaczon, köztük K u li­
no vies és I* e t r o v a ez vezérek legnevezetesbek.Meh­
med Rusztanbegovics kadia mindjárt megveretés után Bi- 
hácsra leghívebb emberéhez, Bezirevics Húséin bég pedig 
Osztrochaczba sietett, hol magukat a’ helytartó üldözései 
ellen védállapotba tevék. A’ helytartó pedig ezen győzel­
mében nem hivalkodva fel, minden inegtérőnek bocsána­
tot hirdetett, minthogy ó csak az izgató vezérek fejetlen­
ségét jött megbüntetni; minek meg lön óhajtott eredvénye, 
mivel a’ szomszédságok részint személyesen, részint meg­
bízottaik általa’ pasa előtt megjelentek Bányatokában bo­
csánatát nyerendók. Némelly letett muteselimek, ’s a’zen­
dülésben résztvett előkelő törökök önként feltétlenül haj­
lottak meg a’ pasa előtt életüket ennek kegyessége, vagy 
kegyetlenségére bízván. Végre nov. 21 én némelly megfize 
tolt bihacsiák a’ felkelés intézőjét Mehmed Rusztanbegovi- 
csot elfogván, őt megkötözve a’ helytartó foglyárinak kéz­
besítők. Mondják a’ boszniai pasa e’ szép történeten olly 
annyira megörült,hogy örömében a’ hadakat azonnal szét— 
bocsátotta. —
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ponton megkezdendő vizszabályozási munkákhoz tizenkét ezer darab tar- 
g o n c z a szükséges, mire nézve a’ vállalni szándékozók ezennel fölhivatnak azoknak ki­
állítása iránt szerződni következő föltételek alatt u. m.

1) A’ vállalkozó köteles a’ largonczákat mind minőségre mind súlyra nézve, 
mind különösen a’ vasalásra nézi teljesen a’ nálam megtekinthető ’s nekie egy példányban 
átadandó pecsétes minta szerint kiállítani.

2) A’ largonczákat köteles az egyes tiszaparli állomásokra elszállítani s a’ társulat 
biztosainak átadni. Ezen állomások leendnek: Tiszaujlak, TiszaKóród, Vásáros-Namény, 
K. Kónya, Csap, T. Tárkány, Tokaj, T. Dob, Füred, Nagy-Kürü, Szolnok, Alpár, Csongrádi 
az alsóbb vidékekről már gondoskodva van.

3) A’ szállítás felének jövő 1847d. év május hó lső napjáig, másik felének pedig 
június hó végéig okvetlen teljesittetni kell.

4) A’ vállalkozó a’ fen kitett egyes állomásokra megkívántaié mennyiségről február 
hó közejiéig tudósítást nyerend.

5) A’ vállalkozni szándékozó köteles a’ kiállítás és szállítás biztosítására ’s azonkívül 
a szállítási pontatlanság által háramolható hármelly károkra nézve elegendő kezességet 
kimutatni, vagy olly kezest állitni, kiben a’ társulat teljes biztosságot találhasson.

6) A"társulati szerzódvény mindenesetre a’ pesti váltószék bíráskodása mellett á- 
ruszállitási szerzódvény alakjában fog köttetni; 400 darab arany vim ulnm mellett.

Vállalkozni szándékozók a’ legalsó áriránt Írásbeli ajánlatukat lakásuk vagy illető-
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leg szállásuk helyének följegyzése mellett, pecsétjük alatt I847dik év január hó 12dik nap­
jáig alulii thoz (Zrínyi utcza Fllmann ház 242d. szám első emelet) okvetlen bekiitdjék. Ké­
sőbbi ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Pesten december Ifikán 18ifi.
A’ tiszavölgyi társulat központi választványa rendeletéből.

EAovhcn ■iUjosin. k. 
a’ tiszavölgyi társulat központi igazgatója. 1—3

0«áa «*■ figyelmeztf'tea. Ns Peslmegyc Rendéi értesítést nyervén, bogy a fens, 
nádori család arczképét tartalmazó réznyomat olly áliiriigy alatt árultatik, mintha annak 
tiszta jövedelme Pestmegye rabdolgoztató házára szándékoltatnék lörilillatni: óvás és figyel­
meztetésül kijelelhetni, ’s közhírré tétetni határozták: miszerint illy megbízást senkinek sem 
adlak, ’s adniuk szükség nem volt, mert dolgoztató házok korán sincs olly helyzetben, hogy 
hason zaklatásokra kellene szorulniuk. Sa’kiilly ürügyül használt a képárulásnál, az visz- 
szaélést követelt el, ’s e' részben a’ szükséges vizsgálat meg is rendeltetett. Kelt Pesten dec. 
lükén isin. a’ tisztelt megye Rendelnek megbiztából Nyáry Pál m alispán. 2—3

"I" llIrflvtvZMiy. A’ magyar nyug- lariőlanáes kisebb tcreiucbcn rendes illését 
pénzintézeti válaszlvány f. év második fc- tartamija, nicllyre cz.cn intézcli tagúk az. a- 
lébcn hozzá érkezett és tárgyalás alá ve- lapszahályok 24ik szakasza erejénél fogva 
endő tlgyck iráni jövő 1 H4*d. évi január H- ezennel hivatalosak. Budán 1846. december 
kán délelőtti 11 órakor, a’ főm. m. k. Hely-, lső napján 2—3

Runavizállás: Budán, dec. 14kén: 7' 4" D" az 0 felett.

Szerkeszti Helmeczy Mihál y.—Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


